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TELEFUNKEN JUBILEUM 

19 2; 03 19 25

7 28 

Den 27 maj firar det över hela världen välkända 

Telefunkenbolaget 
s itt 25·års jubileum . 

Telefunkenstjärnan hRr alltid varit en säker garanti 
för förs tklassig kvalite och modern kons truktion. 

Sve n. s ka A.- B . 

TRADLÖS TELEGRAFI 

1. Största ljudstyrka l 

2. Renaste pick up I 

STOCKHOL M 

GRA WOR·ELECTRO.PHONOTRIC. 

"Ven underbara Pick-Uppen"_ . 

"Ljuddosa för elektrisk grammofonspelning med förstärkning" 
"Påslittes ljudarmen i stället för grammofondosan". 

3. Fri från egensvängningar I 

4. Passar till vanliga ingångstransfor­
matorer. 

Pris Kronor 27: -. 

Aier!örsliljare hög rabatt! 

ELEKTRISKA AKTIEBOLAGET SKANDIA 
STOCKHOLM 



~P.O/O 
l ... 

3 

Ra d c • 
1 o • 

a m p 1 n g. 

Rundradions sommarsäsong. 

S ommaren står för dörren. E nligt gammal 
ordning skulle därmed också radiosäsongen 
Tara slut, men tiderna ha ju förändrats och 

med dem också radion. Fastmera är det därför så 
nu, att radions vintersäsong är slut och dess som­
marsäsong tar vid. 

Det är redan länge sedan radion var en · märk­
lig nyhet. vars betydelse man ännu icke så noga var­
ken kände eller insåg. Rundradion har, som "Ra­
dio" åtskilliga gänger päpekat, ingätt i det dagli­
ga livets nödtorft och blivit till "nägot som man e j 
kan vara utan". Icke minst efter tillkomsten av vå­
ra kraftigare sändarestationer och bättre typer av 
mottagare har rundradion blivit en nödvändig in­
grediens även i sommarutrustningen. Den tid är 
förbi, dä utflyttningen till landet betydde farväl till 
radioapparaten eller då de ljusa kvällarna fick bli 
liktydiga med inställandet av radioprogrammen. 
Likaväl som man nu har s in bä t, cykel eller 
bil på. sommarens semesterv istelse, så har man 
också. s in radiomottagare och sin högtalare. Som­
marens radio är med andra ord något av radio­
camping. 

Rundradion bjuder onekligen mänga mö jligheter 
ocksä för sommaren. Tänk bara pä kväll snyhe­
terna från T. T ., när N i ligger nägonstädes bland 
skär och kobbar eller längt ute pä rama landsbyg­
den' De bli till en förbindelseled med yttervärlden 
på. ett helt annat sätt än under vinterkvällarna, när 
Ni befinner Er mitt inne i en li\rlig stad med da­
gens jäkt omkring E r och kvällstidningarna i när­
maste hörn . Eller den eljest av många lyssnare i 
städerna föraktade väderleksrapporten ! Kommer 
Ni ut i skärgärden och segel- eller motorbäten ryc· 
ker i förtöjningen eller ligger Ni ute på fotvan­
dring eller camping, sä fär onekligen kvällens vä­
derleksutsikter en annan innebörd än då N i hemma 
i Ert ombonade hörn lyssnar till väderleksmannens 
rapporter om vindstyrka, nederbö rd o. s. v. 

Utan tvivel blir den rena underhållningsmusiken 
också. i hög grad uppskattad en vacker SOmmar­
afton, när skyn står röd över skogen i väster eller 
seglen firas inne i ' någon god och lugn ankarplats. 
Och ett eller annat inslag frän den högre konsten 
blir nog inte heller underskattat i en sådan situa­
tion. 

För några är sedan följde en betydande beskär­
ning .av rundradioprogrammen under de egentliga 
sommarmånaderna. Att en beskärning även nu 
kan vara på sin plats är givet, men å andr~ sidan 
få sommarens rundradioprogram icke längre beskä­
ras så sta rkt eller göras så enahanda, som på den 
t iden var fallet. Som ovan nämndes äro nu både 
sändare- och mottagaremöjligheter helt annorlun­
da och möj liggöra nu en fullgod mottagning under 
icke alltför ogynnsamma förhällanden. En förenk· 
ling av programmet är därför icke längre accepta­
bel annat än kvantitativt, medan däremot det är 
uppenbart, att sommarens säregna förhållanden 
ställa s ina speciella krav på. programmets zamman­
sättning. Att större delen av det tunga godset mä­
ste bort under sommarmånaderna är säkert. Å an­
dra s idan finnes det dock ätskilliga speciella som­
marsaker, som böra få s in plats på. programmet i 
stället. 

Med sommarens in träde kommer också för ra­
dioamatörerna den rätta tiden att ägna si~ At den 
portativa radiomottagningen. För den verklige 
amatören är det icke nog att blott packa ned mot­
tagaren och ställa upp den igen i som marvillan 
eller kolonistugan, utan han tar sin mottagare med 
sig i segelkuttern eller motorbåten eller bland pack­
ningen i bilen . Den portativa mottagaren bere­
der s in ägare en hel del av sommarens störs ta nöje, 
när antennen spännes för mottagning av kvällens 
sändning. En camping utan radio betyder förlust av 
halva nöj et. 

Efter avslutandet aven period gör man gärna 
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upp ett bokslut. Vad har då den gängna vintersä­
songen g ivit i radiohänsecnde? Tekniskt väl ett och 
annat, om än icke för den stora, breda radiopubli­
kell, men, lätol1l oss erkänna det. i programhänse­
ende inga överraskningar. Och vad blir det nästa 
vintersäsong? Det är vanskligt att profetera, men 
med all sannolikhet gå vi 1110t en rad av nyheter 
inom rundradion. Den förestående utbyggnaden av 
det svenska rundradionätet med storstat ioner för 
Skåne och Mellan-Sverige blir givetvis synnerligen 
betydelsefullt. Det kommer att bli en ny uppryck­
ning för den svenska rundradion . Tekni ska för­
bättringar av Illottagni ngsmöj ligheterna kunna med 
säkerhet också motses i en snar framtid. I detta 
l1änseende befinna vi oss naturligtvis ånnu längt 
jfrAn fulländningen och kunna vänta många epok­
görande nyheter än. J\1en även med avseende på 
radions förmedlingsmöjligheter är det icke uteslu­
tet, aU den närmaste framtiden kommer att. bära 
s tora nyheter i sitt sköte. Televisionens praktiska 
användbarhet för menige man börjar skymta sam 

en \"erklighet och bildöverföringen är ju redan ett 
faktum, om än dess utnyttjande förblir ett privi­
legierat fätals dyrt betalta rättighet tills vidare. 
Kortvågssändningen befinner sig ävenledes i en ut­
veckling, vars slutliga resultat ännu icke kunna 
förutsägas, men som kunna bjuda på revolutione­
rande omkastninga r också för rundradion. 

I varje fall är det ganska säkert , att nästa vin­
tersäsong kommer att bjuda radioamatören åtskil ­
ligt av det största intresse, liksom den nu inbry­
tande sommarsäsongen, åtmins tone för vårt lands 
vidkommande, kan sägas vara den första stora ra­
diocampingen. Ingen sommar tidigare ha sådana 
möjligheter stätt till buds i både sändnings- och 
mottagningshänseende, som den nu stundande. 
Ingen sommar tidigare har därför rundradions spe­
ciella somma rmöjligheter kunnat u tnyttjas som nU 

och dess egenskap av livets nödtorft sä kunnat 
komma till sin rätt. Det är därför med s törsta in­
tresse man i år kan gå att öka avnjuta en verklig 
radiosoITIma r. 

SU PERKANSL I G 

NATURL I G 

KRISTALL 
Garanterad 100 :( effektivitet. 

VERKNINGSFULL OCH REN 

K A NSLIG OVER HELA YTAN 

CO M PAGNIE MINEVAY 
147. Avenue Gambctta. P A R I S. 
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Telefunken 

U
tvecklingen i vär tid går med raska steg. 
Vad Som i den Itgamla goda tiden" drog 
månader, är, ja 10 eller hundratals år det 

fullbordas nu på timmar . Ett bland de omräden 
där vår tids rastlösa utveckling kanske mer än nå­
gon annans tädes har kommit till synes är radion. 
Vilka utom en liten utvald krets fackmän , hade för 

• b i l erar. JU 

by's, Dr. :ivleissner's och 1)r. Carolus' 111. A. Bo­
laget tog redan från starten ledningen i det att ett 
knappt halvår efter grundande t redan 163 radiosta­
tioner i och utom Tyskland VDrD i drift. Det rysk­
japanska kriget samt Herero-upproret i tyska Syd­
väst-Afrika vora impul serna till arme-rad"ion, vi l­

ken med tiden blivit en av bolagets största ti llverk­
25 år sedan en 
aning om radio 

eller den träd­
lösa telegrafi­
en? De äro lätt 
räknade och 
dock lades för 
jämnt 25 är se­
dan g runden till 
en aT de fir­
mor vilkas in­
sats på radions 
utveckling och 
dess allmänna 
användning är 
a \' världsfam-

Telerunkens rörsta rönnottagare av år 191 1 och dess seoaste. 

ningar.Dessa ha 
dock icke hin­
drat dess in­
genjörer att 
oförtrutet ar­

beta vida re på 
radions alla an­
dra använd­
ningsområden. 

Sålunda kan 
framhå llas att 
är 1905 hade 
Tclcfunkcn rc­
dan uppnått den 
fö r den tiden 

nande betydelse. Den 27 maj 1903 sammanslogo de 
bäda storf irmorna A. E. G., det är uttytt Allgemeine 

Elektr icitäts-Gesellscha ft, och Siemens & Halske, 
bäda i Berlin. sina hittills relati"t i smått drivna ra­
dioavdelningar till en firma som i dopet undfick nam­

net "Telefunken". Detta namn har med tiden blivit 

en garanti för den högsta kvalite som vetenskap, 

uppfinnargeni, organisation och ett minutiöst 

noggrant arbete gemensamt kunna åstadkomma. 

Bland dc som mest verksamt bidragit till Telefun­
ken-namnets överallt erkända överlägsenhet är det 

för oss svenskar en glädje att kunna räkna Tele­

funkens förre chefskonstruktör, ingenjör Ragnar 
Rendahl, vars epokgörande arbeten pil särskilt an­

tennkonstruktioner och beräkningar gjort hans 

namn mer känt och uppskattat i utlandet än här 
hemma. Bland andra märkliga namn i Tclefunkens 

2s-äriga historia märkas Graf v. Areo's, Dr. 51 a-

oerhörda räck-
vidden av 1,500 kilometer. 

En märkespunkt i utvecklingen ;ir påbörj andet 
av Nauens s tora radiostation är 1906. Bland Tele­
funken s senaste landvinningar på. radioområ.det 
märkas luftskeppsstati ner, av vilka den första 
byggdes 19 12 och bland de senaste särskilt zeppe­
linaren Z. 126 SOm gjorde sin berömda Atlantresa 
samt Nobiles "Italia", vilka bäda haft Telefunken. 
radioinstallationer och pejlapparater att tacka rör 
sina framgångar. 

Å bildtelegrafiens områ.de har Telefunken varit 
föregångare och genom Dr. Carol us' system bragt 
denna till en fullgod praktiskt användbar lösning. 
Mellan Berlin-Wien och Berlin-Buenos Aires på­
gär säledes bi ldtelegrafi-förbindelse och kan 501>1 

ett kuriosum nämnas att de flesta försändelserna 
bestå av checker och förb rytaresignalement . 

Givet är att en energi och livskraft sådan 50111 

den alltid kännetecknat Telerul1ken skall hava mcd~ 
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fört en expansion av stora mått. Bolaget har så­
lunda icke mindre än 56 mer eller mindre friståen­
de dotter firmor spridda över hela världen, bland 
vilka en av de största är den svenska som 192I 

bildades med 
namnet "Sven_ 

ska Aktiebola­
get Trådlös Te­
legrafi", med 
Dir. Carl Reu­
terswärd som 
el,er. Arbetet 

ideligen måst utvidgas och det har på sistone 
måst inköpa en stor fabriksanläggning vid Tellus­
borg utanför Stockholm. 

Det är emellertid icke SOm leverantör av Arme­

och Marin-ra­
dio som bola­
get skaffat sig 
ett så väl känt 
namn bland den 
stora 
heten. 

aJlmän­
Rund-

på radioområ­
det i samband 
med Telefun -

Dornier-\Val trnfikflrgplan i Stockholms nyghamn med Tclerunkens sändare och mottagare . 

radiointresset 
har i värt lanrl 

lagit djupa 
rötter och a II t 

ken hade emellertid börjat långt dessförinnan, 
r '909, då det svenska bolaget "A. E. G." 

igångsatte tillverkning i samarbete med Telefun­
ken av fartygsstati oner. Likasä byggdes Flottans 
kuststationcr s§som Härnösand, Vaxholm m. fl. 
samt Karlsborgs stora sändare för europeisk trafik. 

I samband härmed kan det 
vara av intresse att erfara att 
bolaget i Sverige u tfört ett stort 
antal av Marinens och Armens 

vad som därmed sammanhänger intresserar all­
mänheten pä det livligaste. Ett stor t antal av vä-
ra rundradiostationer hava byggts av Trädlös 
Telegrafi såsom t. ex. Karlsborg, Boden, öster­
sund, Linköping, Kalmar, Halmstad och Uppsala. 
Den del av rundradion, med vilken allmänheten 

kommer i närmaste kontakt är 
emeller tid mottagaranläggnin­
garna, hörtelefonerna och högta­
larna. Även pä detta område 

såväl gnist- som rörsäl1dare för är Telefunken-namnet den bästa 
stridsfartygen, undervattensb~- garantien för förstklassig vara. 
tar, tanks, flygmaskiner etc. Även Av kristall- och rörmottagare 
den mera fredliga sam färdseln har bolaget i Sverige hittills för-
har emellertid tillgodosetts ge- sll lt i runt tal 107,000 ex. av Te-
nom kuststationer, pejlstationer lefunkentelefonen E. H . 333, 
utanför såväl Göteborg SOI11 minst ett exemplar för varje 
Stockholm samt ä en del av vå- licenstagare i landet. Högtalar-
ra större atlanUngare, fiskefar- na som försålts st5 även 
tyg, fyr skepp m. m. proportion till dessa siffror. 

I och med rörsändarens upp- Är det att undra pli om 
komst möjliggjordes dels för- Telcfunkens namn är känt 
enklad drift för telegrafi, dels och omtyckt i vårt land. 
telefoni och därmed rundradion. När bolaget nu g~r att fira 
Rörsändaren kom att ingjuta >lo sitt 2s-ärs-jubileum , vilket kom-
nytt liv i radion och därmcd mer att ske med stora festlig-
voro ockå mö jligheterna för nya heter anordnade i Berlin av 

exploateringsområdcn öppnadc. Tclernnkcn pejlingsapparnt monterad !t. m/s skilda institutioner och sam-
Svenska A.-B. Trådlös Tele- :Gripsholm samt fl Trelleborg-Sass~jtz.f!rjoma . manslutningar måste även vi 

grafi har med åren vuxit ut att bliva en av värJ· svenska r rikta en hälsning till ett företag SOm 
dens största leverantörer av radiomaterial. D et så intimt samarbetar med v!trt land och dess 
är givet att bolaget under dylika omständigheter folk. 
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» R a d i o s» ffi o t t a g a r e 

och båtar. 

för bilar 

4=rörs transportabel långdistansmottagare. 

F 
din ett flertal bland Radios läsare har under 
de senaste månaderna inkommit begäran om 
beskrivning över en transportabel långdi­

stansmottagare speciellt lämpad att medföras vid 
bil- och segelfärder. Vi hava under tiden gjort en 
del experiment och försöksapparater och den slut­
giltiga, vilken i flera hänseenden ansetts som den 
mest lämpliga, är den nedan beskrivna mottagaren. 
~1ed användande av högantenn och jordledning gi­
I'er den full högtalarstyrka för större utländska sta­
tioner. För mottagning av lokalstationen erfordras 
vare sig antenn eller jordledning, utan kommer 
denna väl in enbart p1\ antennspolen, vilken bildar 
en liten ram på framväggens baksida. 

Det har givetvis sina stora svå righeter att i en 
transportabel mottagare utnyttja alla de fördelar, 
en viss koppling erbjuder, ty pli den transportabla ' 
mottagaren måste stä lJas en h.cl del krav, vilka 
bortfalla vid stationära typer. Det gäller att inom 
minsta möjliga område koncentrera största möjliga 
effektivitet och största möjliga batterikapacitet. 
Under försökens gllng visade det sig ganska snart , 
att en detektor, 11tföljd av tvenne 11lgfrekvenssteg, 

ej var tillräcklig för att giva god högtalarstyrka 
\"id utlandsmottagning utan att högfrekvensför­
stärkning måste tillgripas. De försök, som i an­
ledning härav utfördes med mots tänds- och trans­
formatorkopplingar visade dessa blida metoder min­
dre lämpliga, varför vi slutligen gingo in för ett av­
stämt neutraliserat steg (se kopplingsschemat). 
Härvid provades ett flertal olika spoltyper och be­
fanns därvid den i denna mottagare använda, med 
litztrlld lindade spolen, de övriga betydligt över­
lägsen. 

Dubbelgallerrör hava sin givna användning i en 
mottagare av denna typ. Vi hava ä,"en gjort för­
sök med dylika, men det visade sig svårt att er­
hälla fullständig neutrali sering. Visserligen hava 
vi lyckats därmed, men vi anse oss ej kunna tilläm­
pa resultatet förrän det förenklats därhän, att mot­
tagarens skötsel ej blir för invecklad. Vi hoppas 
dock kunna äterkomma till saken i nästa num­
mer. 

Mottagaren, i det skick den här beskrives, om­
fattar ett neutraliserat högfrekvenssteg, detektor 
och tvll transformatorkopplade lllgfrekvenssteg. 
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Fig. I . Kopplingsschema. 

Den är jämte högtalare, batterier samt antenn och 
jordledning innesluten i en IlIda med följande in­
vändiga mätt: längd soo mm., bredd 270 mm. och 
höjd 260 mm. Högtalaren är av trattyp och trat~ 

ten är tillverkad av 4 mm:s plywood. Delvis bil­
das dess väggar av IlIdans tak och kortsidor. Trat­
ten börjar i undre facket (se fotografierna), vilket 
den avdelar i tvenne halvor. en för glödbatteriet 
samt en, inrymmande ljuddosan, anodbatteri samt 
antenn och jordledning. Vid bakre \"äggen går den 
upp till lädans tak där den 
delar sig för att utmyn­
na i tvenne halvor ä Ömse 
sidor om mottagaren. 

Lådan samt basplattan, 
pä vilken delarna äro 
monterade, äro till verka­
de av 8 ITIm:s mahogny­
kryssfaner. Fogarna böra 
helst göras genom infäll­
ning, men kan man även 
nöja sig med att skruva 
hop sidorna. Som fotografierna dsa, äro längdkan­
terna beslagna med vinkelskenor av mässing. Ett 
par dylika äro även anbringade på. de främre ver­
tikala kanterna för att tillsammans med tvenne, pä 
kortsidorna inuti lådan fä sta, trälister, bilda spär 
i vilka framväggen med ramen kan skjutas upp och 
ned. Lädan uppdelas av basplattan i tvenne fack, 
ett undre 100 mm. högt och ett övre I S2 mm. högt. 
Detta jämte utseende och mått på övriga träarbeten 
torde tydligt nog framgä av fotogra fierna och fig. 2. 

AvsL:1.mningsspolen består, som redan nämnts. 
aven ram, lindad med Iitztråd på framväggens 
baksida. Av 5 mm. tjock ebonit göras fyra hällare 
av det utseende detaljen i fig. 2 visar. Skärorna 
i dessa skola vara avpassade sä på bredden alt träd­
varven komma att ligga ovanpå varandra. H ällarna 
fästas vid främre väggens baksida medelst skruvar 
(se fotografien över ramen) så att innersta varvet 
när det lindas blir 4-10X 20S mm. i fyrkant. Hela 
antalet varv är = q .. 

Spolkomplexet L, L, L, 
är lindat pli sexkant igt 
ribbat trolitrör. L, utgö­
res av 60 varv litzträd 
lindade med början 15 
mm. från spolrörcts ena 
ända och äterkopplings­
spolen L4 av 20 varv 0,3 
mm:s dubbelt si lkesspun­
nen träd lindade med bör­
jan 5 mm. från spolensL, 
slut. Primärspolen L, be­

stär av 30 varv 0,3 mm:s träd och är placerad vid 
avstämningsspolens jvrdförbundna sida. Den är 
lindad pil smä ebonithster , vilka medelst lim äro 
fästade ovanpå L" en list över varje ribba pil spol­
formen. Listernas höjd avpassas sä, att avståndet 
mellan primären och sekundären blir c:a 2 mm. Pä 
L, har gjorts uttag vid s :te, lo:de, 's:de, 2o:de 
och 2s :te varven för att ol ika rÖr skola kunna an­
vändas i högfrekvenssteget. Ju större rörets inre 
motstånd är, desto fler varv böra vara inkopplade. 



~,..D/O 9 

leE 

S02. 2'18 'I'" 

" " 
c ! c- /00 

e ,II 

1 e 

~ Ir • ! 

~. 
I 

I 

I 
' ..... 

9LO"tl6atleri Jo ~ Rno/botteri· 
L 

I , , , 

---
I I ~" 

'f, l' 
5"02. vi'; a . 211. vltl b 

L .0 
27 e c 

c 100 .. 
nI -_ .. --- --- . -- . - --

f 
f 

20 

d'~+=!§: ~===:Jif [1a 
zuto.li v/t! 

YClMonte"nen 

I $'02 

Fig. 2. 

Samtliga uttag å spolarna L, L, och L. leda till 
&knlVar och muttrar, anbringade vid spolstom­
mens kanter. Spolkomplexets utseende torde tyd­
ligt nog framgå av monteringsritningen. 

Kondensatorerna C, och C, äro på vardera 350 
cm. och försedda med fininställning. C, är en glim­
merisolerad variabel kondensator för reglering av 
återkopplingen. Gallerläckan R, är på 8 megohm. 
Detta värde kan synas högt, men har visat sig giva 
en betydligt mjukare återkoppling än läckor av 
mindre värden. 

Frånsett lådan, beslag till densamma m. m. er-
fordras följande materiel till mottagaren: 

I panel (trolit, isolit e. d.) 260 X IS2X S mm. 
I basplatta (plywood) 500X245X8 mm. 
2 variabla kondensatorer C, och C, (Johansson, 

S . & S., Baltic, N . S. F., Saba) med finregle­
ring om 350 cm. 

I variabel kondensator C. (Therma) glimmer­
isolerad om 350-5°0 cm. 

I gallerkondensator C. med hållare (även för 
läcka) (Baltic, Pilot, N. S. F.) om 300 cm. 

I'· -----::0"1:1 
k 35' ,I 

al- li"t/n. tntclens 
ytfr~ 011 ca 177. 

I bloekkondensator C, (Baltie, S. & S., Loewe, 
N . S. F.) om So cm. 

I blockkondensator C, (Hydra) om 0,[ I' F. 
I neutrodynkondensator N. C (N. S. F.) . 
I galleriäcka R, (Loewe, Telefunken, Blau 

Punkt) om 8 megohm. 
[ glödreostat R, (L. M. E., S. & S., N. S. F ., 

Igranie, Baltie, Hegra) om 6 ohm. 
[ högfrekvensdrossel D (Miller). 
2 lågfrekvenstransformatorer T, och T, (Tele-

funken, P hilips) omsättningstal 3 : I. 

4 rörhållare (Baltie, Alpha, L. M. E.) . 
[ strömbrytare S. 
I högtalarljuddosa (G rawor, Blau Punkt, Lis­

sen). 
I ribbat spolrör (t rolit) 110 mm. långt, 70 mm. 

diam. 
33 meter litzt råd (Therma). 
12 skruvar med dubbla muttrar ' /;X'/s" . 
5 meter I mm:s isolerad kopplingstråd. 
1 dubbel sluten jaek. 
2 kontakthylsor. 
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2 meter gummiisolerad cllkelledare. 
5 batteriproppar. 
Skruvar för delarnas fästande 111. 111 . 

Delarna s placering framgår av monteringsritnin­
gen, vilken är försedd med skala, samt fotogra­
fierna. 

På panelen s itta kondensatorerna Cl/ C:! och Ca. 
strömbrytaren S (mitt på panelen), glödreostaten 
R, (ovanför s trömbrytaren), telefonjacken (vilken 
är så inkopplad att ledlungarna till högtalaren bry­
tas, när man vill lyssna med telefoner) samt antenn­
och jordkontakterna 
resp. övre och nedre vän­
stra hörnen. Ovriga de­
lar äro monterade pä bas­
plattan . . Spolarna 'L" L, 
och L. hällas genom 
tvenne 10 111111. höga mel­
lanlägg fria frän beröring 
med basplattan. 

Som framgår av foto­
grafierna och fig. 3 skil­
jes panelen från högta-
lartrattens mynningar av tvenne korta mellanväggar. 
Vid dessa äro fastskruvade tvenne vertikala lister 10 

mm. fyrkant, vid vilka panel~n i sin tur är fästad. 
Sedan alla delarna äro monterade vidtager kopp­

lingen. Som monteringsritningen visar äro en del 
ledningar (de heldragna) dragna ovanför och en del 
(de streckade) under panelen. Alla batterilednin­
gama göras av mjuk gummiisolerad kopparträd. De 
båda glödströmsledningarna föras ned till vänstra 
delen av undre fa cket och alla övriga, vilka förses 
med batteriproppar, i ändarna till högra delen. 
Förutom dessa ledningar fordras ännu en, vi lken 
skall förbinda glödbatteriets minuspol med + 9 pä 
anodbatteriet enär gallerförspänningarna uttagas 
från detta senare. Ramens ändar anslutas den ena 
till jordkontakten och den andra till fria ändan pä 
kondensatorn et>, till vilken även ledningen från 
C,:s stator drages. Andra sidan av Ca är fastlödd 
vid antennhylsan. 

Alla förbindningar lödas väl och sedan kopplin­
gen är slutförd kontrolleras dess riktighet. 

Av utrymmes- och andra hänsyn har i denna mot­
tagare använts genomgående torrbatterier. Det fin ­
nes numera i marknaden torrelement för glöd ström 
av olikå fabrikat med synnerligen stor kapacitet. 
Anod- och gallerförspänningar tagas frän ett I08 

• 

11 

volts anodbatteri. För de i rörtabetlen angivna rö­
ren torde ungefär följande spänningar vara lämpli­

ga : B, + = 90 volt, B, + = 70 volt, B, + = 45 
-60 volt, C~ - = 3-4,5 volt, C, - = 9 volt. 
I mottagaren provade rör av olika fabrikat äterfin­
nas i nedanstående rör tabell. 

Mottagarens inställning och skötsel sker efter 
samma grunder SOm för var je annan neutrodyn­
mottagare. A nvändes någon av de i tabellen an­
g ivna typerna Philips, Telefunken eller Triotron­
rör som högfrekvensförstärkare, erhålles bästa re­

sultatet om av primären 
(La) endast inkopplas 5 
varv på vardera sidan 
mittuttaget. Radiotech­
niquerören och V atea ar­
beta bäst med totalt 
20 pfll11arVarv medan 
för Kremenezkyröret he­
la primären bör inkopp­
las. 
Högf rekvensstegets neu-

traliser ing tillg1lr som be­
ka nt på följande sätt. Man ansluter antenn och 
Jord samt bryter glödströmmen till högfrekvensrö­
ret. Därefter avstämmes mottagaren så att lokal­
stationen kommer in kraftigast. Sedan minskar 
man genom vridning av neutrodynkondensatorn 
ljudstyrkan tills ljudet helt försvinner eller blir sva­
gast. När detta inträffar, är högfrekvenssteget 
neut.raliserat. Utan att rubba inställningen av 
neutrodynkondensatorn sluter man därefter äter 
g lödströmmen till högfrekvensröret. U nder det 
neutraliseringen utföres böra batterierna ligga pä 
sina platser. Sedan mottagaren befunnits fungera 
ordentligt fästes den med skruvar i basplattan ge­
nom lädans väggar och högtalartrattens övre del 
anbringas på sin plats, varefter IMans tak päsät­
tes. 

Rärtabell. 

Fabrikat H. F. Det. l. L. F. 
1

2
. 

L. F. 

Kremenezky ... A 43 A Il A 15 I LH 
Philips. A 415 A 415 A 415 8409 
Radiotechnique R 3855 R 3855 R 3855 R 3856 
Telefunken . RE 084 RE 084 RE 074 RE 134 

I Triotron .. 
I 

SD 4 SD 4 SD 4 UD 4 
Vatea .... H 406 U 406 U 412 N 406 
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o o Jorden runt pa korta vag or. 
3 " r ö r s "m o t t a g a r e. 

D en tid, då de korta våglängderna betrakta­
des som saknande var je betydelse, är nu 
ett minne blott. Tack vare radioteknikens 

hastiga utveckling och kanske i första hand sän­
daramalörernas målmedvetna och framgångsrika 
arbete är man i dag fullt på det klara med, att de 
korta vågorna äro radions framtid . 

De svårigheter, som lill en början voro förknip­
pade med kortvågssändning och som utgjorde det 
största hindret för densamma äro nu tack vare tek­
nikens utveckling undanröjda och amatörerna ha­
va givil fackmännen ett förträffligt stöd i under­
sökningarna beträffande de korta vågorna under 
deras väg f rån sändaren till mottagaren. 

Resullatet har för rundradions vidkommande ej 
heller uteblivit, vilket de, som lyssna på kortvåg 
helt säkert varit i tillfälle att konstatera. Visser­
ligen kallas sändningarna frän de flesta stationer­
na ännu försök, men både kvaliten och kvantite­
ten giver anledning att förmoda att det ej skall 
dröja länge förrän utsändningarna erhålla officiell 
karaktär. 

Då gäller det att vara väl rustad med ordentliga 
mottagare om utbytet skall bli det bästa möjliga . 
Vi hava redan t idigare påpekat det orimliga i att 
begära aven mottagare att den skall vara lika 
effektiv vid mottagning på korta som långa vågor. 
Givetvis går det att bygga en mottagare för vilg-

längder mellan 20-2,000 meter, men man kan ej 
påräkna tillnärmelsevis lika god mottagning inom 
hela detta omräde som om man använder separata 
mottagare. 

Vi skulle vilja gå så långt som att förorda en 
kortvågsmottagare, en för våglängder mellan c:a 
200-000 meter och en för långa vågor. De båda 
sista kunna möjligen förenas i en och samma appa­
rat, men det är absolut förkastligt att tag>. med 
de korta vågorna, ty dessa kräva sin speciella mot­
tagare, enär man här har att möta svårigheter, vil­
ka knappt göra sig märkbara på de ord inära rund­
radiovågiängderna. 

Den mottagare, som vi här i korthet skola beskri­
va, har visat sig utomordentligt effektiv samt syn­
nerligen enkel att sköta . Den giver utan vare sig 
antenn eller jordledning god högtalarstyrka för ett 
flertal europeiska stationer, och kopplad till antenn 
giver den även med användande av endast två rör 
utomordentliga resullat. Antennens beskaffenhet 
är ingalunda kritisk, utan kan vilken som helst 
utomhus_ eller inomhus-antenn användas. 

Mottagaren omfattar som kopplingsschemat vi­
sar en återkopplad detektor samt två transforma­
torkopplade lågfrekvenssteg. Sista steget kan ge· 
nom jackanordning ur- eller inkopplas efter behag. 

Spolarna äro: antennspolen L" som skall vara 
variabel i förhållande till avstämningsspolen L. 

• 
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Kopplingsschema. 

samt äterkopplingsspolen L, . L, kan vara densam­
ma för alla våglängder upp till 100 meter, men L, 
och La äro utbytbara . I marknaden förekomma nu 
ett par olika spolsatser, vilka kunna användas. Spo­
larna kunna även med fördel tillverkas enligt be­
skrivningen i Radio l1:r 8 . 

Avstämningskondensatorn C, skall vara av låg­
förlusttyp och dess ka-
pacitet bör helst icke 
överstiga lao cm. ehu­
ruväl dock större kon­
densa torer kunna använ­
das. Om återkopplings­
konden5<"ltorn gäller sam­

ma sak. Fininställning 
för dessa båda konden­
satorer år en ofränkom­
lig nödvändighet. / Gal­
lerkondensatorn C. är 
på 40 å 50 cm., ett värde, 

~~' 
, ,,--",", 

. :.\ . • 0' 
.. 

I ..... 
. ,' . 

som befunnits vara det mest lämpliga. 

, 

(~ 

-
• . -.., .... 

Högfrekvensdrosseln D, vars uppgift är att för· 
hindra de högfrekventa svängningarnas spridning 
till lågfrekvensförstärkaren, måste vara av al1ra 
bästa fabrika t. En dålig drossel kan omintetgöra 
hela resultatet. 

R, är en gallerIäcka om 10 megohm, R, ett be­
lastningsmotständ över första lågfrekvenstransfor­
matarns sekundär om 0,15 megohm och Ra en för 
alla tre rören gemensam glödreostat om 6 ohm. 

Transformatorerna T 1 och T 21 vilka böra vara 
av gott fabr ikat, ha r omsättningstalet 3 : 1. 

Till mottagaren erfordras följande materiel: 

=-p 

I panel (Radion, Trolit, ebonit) 407 X I78 X 5 
mm. 

I basplatta (plywood) 40S X I78X IO mm. 
l skärmplåt (aluminium) 300X I75 XO,5 mm. 
I sats kortvägsspolar (Stern & Stern, Boss 

K urtzwellenkit, Therma) . 
l avstämningskondensator C, (Stern & Stern , 

Johansson, Baltic, 
N. S. F.) om max. 

r"· 
._ . .....:. 

-, 
r 

~ 

250 cm. (helst min­
dre) samt med fin­
inställning. 

--,~ 

l återkopplingskonden­
sator, C, (Stern & 
Stern, Johansson, 
Baltic, N. S. F .) 
om max. 250 cm . 
med fininställning. 
gallerkondensator C, -- . - • 
(Stern & Stern, 

Baltic, Loewe) om 40-50 cm. 
l gallerIäcka R, (Loewe, Blau Punkt, Telefun­

ken) om 10 megohm. 
1 fast motstånd R, (Loewe, Blau Punkt, Tele­

f unken) om 0,15 megohm. 
l glödreostat (Stern & Stern, Hegra, r.:. M. E., 

N . S. F ., Baltic, Igranic) om 6 ohm. 
2 lägfrekvenstransformatorer T, och T, (Jef­

ferson Super Star, Pye, Ferranti , Telefunken, 
Philips, Igranic), omsättnings tal 3 : I. 

l högfrekvensdrossel D (Stern & Stern, Ther· 
ma, Lissen, Mc Michael). 

3 rörh1illare (Alpha, Baltic, N. S. F., L. M. E.). 
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J dubbel sluten jack J, . 
J enkel öppen jack J,. 
J s trömbrytare (Stern & Stern, Therma, Li s-

sen). 
J 6-polig batteriplint (Alpha, Baltic). 
I antenn- jordplin t (Alpha, Baltic) . 
2 hållare för fasta motstånd. 
kopplingstråd, skruvar för delarnas fästande 

m. rn . 

De inom parenteserna först angivna fabrikaten 
hava använts i denna mottagare. 

Som redan framhållits i tidigare artiklar är de­
larnas placering och ledningsföringen aven viss be­
tydelse speciellt. vid kortvågsmottagare. Det torde 
icke innebära några större svårigheter för en nä­
got händig person att med ledning av monterings­
ritningen, vilken är försedd med skala genomföra 
delarnas placering och kopplingen. Kopplingen gö-



RADIOS KOR'fSYSTf:~1 N,r 28 . Maj 1928. 

Kondensatorns kapacitet II. 

Best3.r en kondensator av ett fl er­
tal belägg, beräknas dess kapaci tet 
enlig t följande formel 

tryckt i centimeter, en enhet, som 
ofta användes. 

c _ (n- I). A·K F. 
- 4 x 3. 14.9".d I' 

Par:aJJellkopplas tver.ne kondensa­
torer el och e, så blir deras sam­
manlagda kapacitet C = C1+ C, I' F. 

där Il antalet belägg 

A ytan av ett belägg i cm' 

Seriekopplas tvenne kondensa to­
re r el och Gr så erhålles den re­
sulterande kapaciteten ur uttrycket 

K = dielcktricitetskonstanten 
I l I I' F. 

d = avståndet mellan beläggen. - - - + -C - C, C, 

Om man multiplicerar kapaciteten 
C fl F med 900000. få r man den ul -

C . C, I' F. ,~-
C = C,+C, 
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RADIOS KORTSYSTEM Kondensatorns kapacitet I. NIr 27. Maj 1928. 

Med en kondensators kapacitet 
menas dess förm~ga att upptaga en 
elektri sk laddning. 

En kondensator, som förmår upp~ 
taga elektricitetsmängden I cou-
10mb vid en spänning mellan beläg­
gen = I volt, säges hava en kapa­
citet = l farad (F). Denna enhet 
ä r oerhört stor, varför man brukar 
räkna med dess milliondel = l 

mikrofarad (.u F). En ännu min­
dre enhet är mikro faradens million­
del = l mikromikrofarad (JI" F) . 

Kondensa torns kapacitet bestäm­
mes ur likheten 

A·K 
C = 4.3.I4.9'.d 

där C kapaciteten I' , F . 

~ 
~ 
-4 

K = dielektricitetskonstanten. 
A = ena beläggets yta i kva­

dratcentimeter. 
d = avståndet mellan beHig­

gen i cm. 

)( varierar för olika ämnen och 
är för: 

luft = LO 

paraffin = 1,9-2,3 
paraffin papper = 3- 4 
ebonit = 2,0-3.2 
shellack = 2, j-3.7 
glas = 3,<>--8,0 
po rslin = 5,3-5.7 
glimmer = 5,5- 7,0 
Maskinolja = 2,2- 2,5 

Ricinolja = 4,7-4,9 

~ 
~o -4 
~Jt 

""" '" III el • '" ~ Jt .. ~ 
a III " O Jt := III 
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RADIOS KORTSYSTEM N :r 30. Mnj 1928. RADIOS KORTSYSTEM Cylinders polar. N .. 29, Maj 1928. 1 

I tabellen nedan äro angivna ter shuntade med olika stora kon- I 

Spolars reaktans. 
erforderliga värden för ol ika cylin- densatorer. Dubb. bomullssp. kop-
derspola r, avsedda att täcka ett part råd. 
våglängdsområde av 200-550 me-

Om en spole kopplas till en 
växclströmskälla i serie med en 
amperemeter, kommer instrumentet 
att visa ett utslag, vars storl ek i 
huvudsak ä r beroende av spolens 
beska ffenhet och strömmens f re­
kvens. 

Vid m ånga beräkningar ä r det 
nödvändig t att veta reaktansen hos 
olika spolar v id skilda frekven ser. 
A kort n :r 31 återfinnes en tabell 
över Teaktansen hos spolar å 0,01 
- 100,0 H enry, vid olika frekvenser 
mellan 60-100,000 perioder. 

8poJ"',," .Jam.t" IT,".,n ..... >VJ • • , 
Var.aotal för olika IIhllotkondenlatorer. 

Divideras spänningen med ström­
styrkan erhålles spolens reaktalls i 
ohm. Spolens reaktalls är beroende 
av dess induktans samt frekvensen 
och erhålles ur uttrycket 

R = 6,28 .I . L 

där R = reaktansen i ohm 
f = frekvensen i perioder 

L = induktansen i H enry 

Av formeln ovan framgår, att 
reaktansen ä r direkt proportionell 
mot såväl spolens induktans som 
frekvensen. Det ä r sålunda enkelt 
att approximera för mellanliggande 
värden. 
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RADIOS KORTSYSTEM N" 31. Maj 1928. 

Spolars reaktans. 

Opo''''' 1 Spolen. ruktanl i oh m vid oli ka lrekveneef. 

Induktanl I I I I I I I Henry 60 . 00 , .. '00 HlOO 10.000 100.000 

0,01 3.77 6,28 15,7 31,4 62.8 628 6.280 
U,0 6 18.8 31., 78 .• 157 314 3. 140 31.400 
O.' 37.7 62.8 157 314 628 6.280 62.800 
O. ' 188 .• 314 785 1.570 3.140 3 1.400 314.000 
1.0 371 628 1.570 3.140 6.280 62.800 628.000 
2.0 754 1.256 3.140 6.280 12.560 125,600 1,256.000 
5,0 1,885 3,140 7,850 15,700 31,400 314,000 3,140,000 

10,0 3,710 6,280 15,700 31,400 62,800 628,000 6,280,000 
20,0 7,540 12,360 31 ,400 62,800 123,600 1,236,000 12,360,000 
30,0 11,310 18,840 4.1,200 94,200 188,400 1,884,000 18,840,000 
40,0 15,080 24,720 62,800 123,600 247,200 2,472,000 24,720,000 
50,0 18,850 31,400 78,600 157,000 314,000 3, 140,000 31,400.000 

100,0 37,700 62,800 157.000 314,000 628,000 6,280,000 62,800,000 

ltADIOS KOltTSYSTEM Ramantenner, N:r 32 Maj 1928. 

Tabell I giver våglängder för 
ramantenner med JOO cm :5 sida 
med 1.25 cm. mella n varven. 

Tabell TI giver våglängdsområ­
det rör tre olika ramar shuntade 
med en vridkondcllsato r om 0,001 
I" F. 

Tabell l . 
Tabell J1.. I "'''m'' Ylg""g_ '" '" 

Van'ant .. l 
Mhuntkon/lenlllltor I ' 11' 

0.000 110.000.1 0.00 ' " " M'allta l 
n.menl I \'''''ngd'· 
, Id_ CUl. omrlde. 

l 65 128 178 

3 155 290 400 
4 l :J5 200- 650 

6 380 r,oo 71 0 6 100 250- 750 

12 490 920 1250 9 65 3.'10- 850 

24 880 1600 2100 

48 1775 3150 4300 
• Varven ligga ulan mellanrum . 
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RADIOS KORTSYS'fEM Motstånd. N,r 33. Maj 1928. 

Motståndet hos en tråd beräk­
Il as enlig t formeln 

R _ k . 1 ohm 

- " 
R motståndet i ohm 

trådens längd i meter 

silver 
mässing 
zink ...... , ... . • 
konstantan 
nickelin .. . . . . .•• 
reotan . . ........ . 

0 ,016--0,018 

0 ,07 -0,08 

0,00 

0,5 

O,8! ~>.4..& 

0,47 

Resulterande motståndet R av 
A ]I genomskärningsyta två se riekopplade motstånd H.I och 

mm! R J erhå ll es 
k metallens speci fika mot­

stånd. 

,I 'tabellen nedan an,gives k för 
några v<ln liga metall er 

aluminium ....... k = 0,03 -0,06 
järn .. . . . .. . .. 0 ,10 ~,1! 

koppa r ...... .. .. 0 ,018-0,019 

R = R, + R, 

Äro R , och R 2 Jlil rallellkopplnde 
blir 

1 1 1 
R = R, + R,; R 

R, . R, 

R. + Rt 

RA DI08 K ORTSYSTE M Våglängd. N,r 34 ~ Iaj 1928 . 

Vad som menas med våglängd 
torde de fl esta känna till, ävenle­
des begreppet frekvens. Samban­
det mellan våglängd och frekvens 
torde kanske däremot ej va ra så 
all bekant. 

Om = frekven sen (antalet 
svängninga r pr sekund) och J. ~ 
vågläng den i meter, M är 

f 
_ ~ perioder, eller 
- ). 

). = 
3booooooo meter 
--f-

Våglängden för en svängnings­
krets är be roende av kretsens ka­
paci tet och s j älvinduktion. 

O m C = kretsens kapacitet 
l' F och L = självinduktionen 
I' H (mikrohenry) så fås vågläng­
den 

l. = 1884 c . t meter 

O m C, ~ kapaciteten i cm. och 
L. = s jälvinduktionen i cm. så blir 

). 
2;rV~ 
100 
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l'l( 
res med I mm: s isolerad kopplings tråd och alla 
ledningar dragas ovanpå basplattan. 

Skulle nägon mot förmodan ej anse sig gil i 
land med kopplingen utan stöd av den numrering 
av ledningarna, vi tidigare tillämpat även för mot­
tagare av enklare konstruktion, stå vi gärna till 
tjänst med en dylik lednings förteckning. Nilgon 
sä rskild jordförb)ndning för aluminiumskärmen 
torde icke behöva göras, enär kondensatorernas ro­
torer, vilka äro kopplade till jord i de f1e ta fall 
tack vare kondensatorernas konstruktion utan v i­
dare ombesörja denna detalj . Vad som däremot 
bör iakttagas är, att en tunn skiva av isolerande 
ämne, t. ex. presspan, anbringas mellan glödreo­
staten och metallskärmen. 

Mottagarens skötsel är synnerligen enkel. Se­
dan rören (se tabellen nedan) isatts i hållarna och 
batterier, antenn och jord inkopplats slutes ström­
men medelst brytaren S och glö"dreostaten drages 
på fullt. Antennspolen L, inställes därefter så att 
kopplingen mellan denna och avstämningsspolen 
L, blir minsta möjliga. 

Under det att man hela tiden medelst ilterkopp­
lingskondensatorn häller mottagaren på sväng­
ningsgränsen vrides avstämningskondensatorn steg 

för steg. Detta mäste ske sakta och försiktigt, ty 
annars riskerar man lätt att, på. grund av motta­
garens stora selektivitet , hoppa över en station. I 
fråga om amatörsändarna är det ingen ri sk att 
man ej, genom oförsiktigt vridande av avstäm­
ningsratten, skall finna n1'lgon, ty de ligga oer­
hört tätt och sända mest hela dygnet runt. Efter 
litet övning lär man sig emellertid snart att finna 
även Jfundradiostationern3/ och när mall väl en 
gång kommit på dem och antecknat avläsningarna 
pil rattarna återfinnas de lätt. 

Vi hava med denna mottagare även utfö rt en. del 
synnerligen intressanta försök med ramantenner. 
Till dessa skola "i ilterkomma i ett följande num­
mer. 

Rörjabell. 

fabrikat Det. Il. L. F· 1 2. L. F. 

Kremenezky ............... . . . A 12 A 41 
Metål .... .. .............. .... ... ' / JOO amp. " IDO amp. 
Philips ......... ... .. .. .. ...... A 425 A 415 
Radio.echniquc.. .... ......... R. 3836 R 3855 
TEKADE ............ ... . .. ... V.T. 112 V.T . 128 
Telefunken ..... ....... ...... RE 074 RE 084 
Triotron ... ............. .. .. .... AD -4 SD -4 
Va'e. ............ ... . .... .. ..... H 406 U 412 

l44 
el 124 
B 405 
R 3856 
VT 129 
RE 134 
XD 4 
U 406 

THERMA 
P Y E· S nya kapslade L. F,- transformatorer 

• och chokar MOTSTA N DSTRAD ~2m~\:,p;~ 
V A T E A tregalIcr, och dubbelgallerrör. L I T Z T R A D 27,'rådig, 0,1 mm. silkes. 

Isolerad . 

F I L T E R, drosslar och kondensatorer. TRANSFORMATORER !?kt.a~;· 

A.-B. I N G E N I U R S F I R M A N T H E R M A 
N. 140 14. NORRA KUNGSTORNIT, KUNGSGATAN 30, STOCKHOLM 2204. 
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Dubbelgaller~rörens fördelar 
och olägenheter. 

B land dubbelgallerrören har utan tvivel 
rymdladdningsgallerröret hitintill s funnit 
den största användningen. För att klarlägga 

dess verkningssätt skola vi i korthet genomgä 
rymdladdningsfenomenet och dettas olägenheter, 
vilka särskilt framträda vid användandet av van· 
liga rör. Förloppet i eH rör är i korthet följande: 

Glödtrllden upphettas och utslungar därvid elek­
troner. En elektron är den minsta förekommande 
mängden negativ elektricitet och är, när den ej är 
bunden vid någon mekanisk massa, oberoende av 
tyngdlagen . På grund härav påverkas elektroner­
na uteslutande av i deras närhet befintliga elek tri­
ska spänningar; de attraheras t. ex. av rörets posi­
tivt laddade anod, eller stötas bort frän gallret, 
när detta är negativt. 

Man skulle nu kunna förmoda, att i ett rör, som 
blott innehäller glödträd och anod, samtliga frän 
glödtråden utslungade elektroner dragas till anoden 
även om dennas spänning i förhållande till glödtrå­
den skulle vara obetydligt posi tiv. Detta är emel­
lertid ingalunda förhållandet. Det kräves tvärt om 
en ganska avsevärd positiv spänning på anoden för 
att denna skall kunna attrahera alla elektronerna. 
Om vi förutsätta, att det existerar ett kraftlinjefält 
mellan anoden och glödträden, så kunna vi antaga, 
att varje kraftlinje utgör vägen för en elektron. 
Antalet kraftlinjer är vid låga anodspänningar 

mindre än antalet elektroner, som g lödtråden ut­
slungar. E lektronöverskottet kan alltså ej komma 
undan, utan samlar sig S0111 ett moln kring glödt(å­
den och bildar den s. k. rymdladdningen. Okad 
anodspänning medför ett större antal kraftlinjer 
och vid en viss spänning, den s. k. mättnings- eller 
rymdladdningsspänningen, blir antalet kraftlinjer 
så stort, att samtliga elektroner kunna passera till 
anoden. Anodströmmens tillväxt från noll ti!1 
maximum sträcker sig sAledes över ett försvarligt 

spänningsomräde (se fig. J). 
Rörkaraktäristikans branthet, vilken angiver den 

mot I volts ändring av gallerspänningen svarande 
ändringen hos anodströmmen är alltså. beroende 
av rymdladdningsspänningen Vr och emissions­
strömmen Brantheten S kan approximativt em. 
sättas 

lem s = -Vr 

Som bekant har brantheten stort inflytande pli 
förstärkningen, vilken växer med ökad branthet. 
Man strävar fördenskull givetvis efter att erhälla 
sä stor branthet som möjligt hos ett rör. Se vi p~ 
uttrycket ovan, så sku!1e detta kunna uppnås på två 
olika sätt, dels genom att öka emissionen och dels 
genom minskning av rymdladdningsspänningen. 
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Emissionens ökning, vilken endast kan tänkas ske 
genom att glödträdens yta ökas och ej genom ök­
ning av temperaturen, är emellertid synnerl igen be­
gränsao . Att åstadkomma större branthet genom 
att minska mättningsspänningen läter sig däremot 
mycket väl göra och det är just för detta ända­
mål, rymdladdningsgallret kommer till användning. 

Detta galler, som är placerat mellan glödtr1lden 
och styrgallret. gives en spänning, som motsvarar 
rymdladdningsspänningen Vr (se fig 2) och som 
l1ar den inverkan, att samtliga elektroner som ut­
slungas frlln glödtrllden, oragas frlln denna så att 
elektronmolnet försvinner och rymdladdningsver­
kan upphör. Teoretiskt sett skulle nu, som ovan 
antytts, vid en ökning av anodspänningen anod­
strömmen stegvis stiga frän noll till ett värde lika 
med mättningsströmmen. Till följd av spännings­
fallet vid glödtråden, sträcker sig emellertid öknin­
gen över elt gallerspänningsornrädc, SOm är c:a l 

volt större än glödspänningen (Er) (fig. 3) . Ka­
raktäristikans branthet blir alltsll här 

s -

Denna branthet kan emellertid ej uppn1ls i prakti­
ken, beroende på, att en rymctJaddning uppstär 
mellan de bMa gallren. 

Rymdladdningsgallrets spänning måste, som re­
dan framhålli ts, vara minst lika stor som rymd­
laddningsspänningen. Anodspänningen göres sll 
stor, att den effektiva spänningen på anooen, d. v. 
s. sedan spänningsfall i yttre motstånd frånräknats , 
även blir minst lika stor som rymdladdningsspän­
ningen. Om ej detta iakttages, kommer röret ej 
att arbeta, som det rätteligen skall. 

Förutom den större förstärkningen har man även 
en annan fördel att räkna med. För att man skall 
kunna utnyttja den raka delen av ett rörs karaktä­
ristika, är det nödvändigt att taga till anodspän­
ningen sll hög, att den raka delen faller till vänster 
om, d. v. s. pli negativa sidan om noll-linjen. Då, 
som vi redan sett, hos ett dubbelgallerrör karaktä­
ristikans raka del sträcker sig över ett betydligt 
mindre gallerspänningsomräde än hos ett treelek­
trodrör med samma emission, erfordras givetvis 
fÖr dubbelgallerröret en betydligt lägre anodspän­
ning än för ett vanligt rör med samma genomver­
kan. I allmänhet måste man hälla värdet pä ge-

nomverkan lågt för att nå stor förstärkning och 
får icke, i avsikt att spara anodspänning, förstora 
densamma. Dubbelgallerröret i rymdladdnings­
koppling förenar alltsll fördelen av sto r branthet 
med möjligheterna att använda liten genomverkan 
och låg anodspänning. Tyvärr äro för närvarande 
hos dubbelgallerrören ej på långt när de med rymd­
laddningsrören förbundna fördelarna utnyttjade, 
varför de knappt kunna uppvisa nägra fördelar 
gentemot de moderna treelektroorören med stor 
branthet. 

Dessutom vidläder ännu en nackdel dubbelgaller­
rören. Med ett vanligt rör tager man ut en anod­
ström, som betydligt understiger mättningsström­
men, dä däremot dubbelgallerröret tager ut hela 
mättningsströmmen, som fördelar sig på anoden 
cch rymdladdningsgallret (se fig. 4). 

'En fördel , som dubbelgallerröret erbjuder ur 
kopplingssynpunkt, fär e j förbises. Man kan näm­
ligen med detsamma anordna en galvanisk åter­
koppling, med blott ett rö r, då med vanliga rör 
härför erfororas två förstärkarsteg. Hos ett tre­
elektroorör är den växelspänning, som ligger över 
Ht yttre motständ i anookretsen, fasförskj uten i 
förhållande till den gallret tillförda spänningen. 
Om man således återförde en del av anooenergien 
till gallerkretsen, skulle man ästadkomma en för­
svagning i stället för förstärkning av de inkom­
mande impulserna. Tillkopplas ytterligare ett för­
stärkarsteg så komma emellertid svängningarna i 
andra rörets anookrets att ligga i fas med de in­
kommande impulserna. Man kan således här ge­
nom att anordna ett motstånd, som ligger både i 

andra rörets anookrets och första rörets gallerkrets 
tillföra första rörets galler en förstärkt spänning. 
Även i ett dubbelgallerrör äro under vanliga om­
ständigheter spänningsvariat ionerna i anodkretsen 
fasförskjutna i förhällande till gallerkretsens, men 
om man lägger in ett motständ i rymdladdnings­
gallerkretsen så komma spänn ingsvariationerna på 
detta på grund av karaktäristikans olika gestalt­
ning att falla i fas med de inkommande impul­
serna. :Man kan även som vid treelektrodröret 
ästadkomma återkopplingen genom att anordna ett 
motstånd, som ligger både i anodkretsen och i gal­
lerkretsen (fig. S). Det räcker även att som fig. 6 
visar, belasta enbart rymdladdningsgallerkretsen 
med ett högohmigt motstånd. Förloppet blir här­
vid följande: 
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Fig. I. 

Fig. 5. 
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F ig. 2. 
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Fig. 6. 

~--::-fll l ----- · --I tr.+.---' 
Fig. 9. 

Elektronerna, som lämna glödtråden, få tack va­
re rymdladdllingsgallret större hast ighet, och de, 
som ej stanna vid gallret passera detta med en 
mot rymdladdningsgallerspänningen svarande has­
tighet. Mellan de båda gallren förlora emellertid 
elektronerna, tack vare att styrgallret är negativt, 
sin hastighet och bilda delvis mellan de bäda gall­
ren en rymdladdning. Ju större spänningen är på 
rymdladdningsgallret, des to tätare komma elektro­
nerna att samla sig kring styrgallret. Verkan blir 
ungefär densamma som om man i ett vanligt rör 
slöt gallret närmare kring glödtråden; genomver­
kan blir stör re. Änd rar man stegvis rymdladd­
ningsgallrets spänning, men bibehåller anodspän· 
ningen konstant, erhålles en samling karaktäristikor 
enligt tig. 7. Kurvorna flyttas med ökad rymd­
laddningsgallerspänning allt mera åt negativa si­
dan. Karaktär istikorna för rymdladdningsgaller­
strömmen äro s. k. fallande karaktäristikor, d. v . s. 

-.....L.----'-- /f 

F ig. 3. Fig. 4. 

Ya 7,.. 
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Fig. i. Fig. 8. 

Fig. I I. 

rymdladdni ngsgalle-rströmmen minskar, när st yr­
gallrets spänning ökas. 

Inkopplas nu ett motständ I rymdladdningsgal­
lerkretsen, så kommer strömmen i kretsen att för­
orsaka ett spänningsfall över detta, d. v . s. spän­
ningen på gallret blir mindre. Ju högre styrgall­
fets spänning blir, desto mindre blir strömmen i 
rymdladdningsgallerkretsen och ju mer närmar sig 
den verksamma rymdladdningsgallerspänningen 
batterispänningen. Man erhåller säledes en karak­
täri stika över rymdladdningsgallerströmmen sådan 
den framgAr av figurens s treckade kurvor och som 
blir brantare än karaktäris tikan vid konstant spän­
ning på rymdladdningsgallret. Då emeller.tid sum­
man av anod- och rymdladdningsgallerströmmarna 
år konstant = mättningsströmmen blir följaktli­
gen även anodkaraktäristikan brantare, vilket med­
för ökad förstärkning . 

E n nackdel med in förandet av detta motstånd i 
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rymdladdningsgallerkretsen ä r, att karaktäris tikans 
krökar bliva större (raka delen minskas) 511 att 
även växelspänningarna pä gall ret, S0111 kunna till­
låtas, minskas. Man kan dock genom omsorgsfullt 
val 3\" motstånd uppnå en märkbar ökning av fö r­
stärkningen. 

Ett annat sätt att öka förstärkningen visar fi g. 
8. Här användes det närmast g lödtrllden liggande 
gall ret som styrgaller och det yttre gallret gives en 
hög positiv spänning. Som bekant medför ill fö­
randet av ett motstånd i ett rÖrs anodkrets att rö­
rets karaktäristika blir flackare, ju mer desto s tör­
re genomverkan är. Fig. 10 visar karaktäristikor­
na för tre olika rör med olika genomverkan (5, 10 

och 2 0 %) men med 6amma yttre ohmska motstllnd 
l anodkretsen. De streckade linjerna angiva arbets­
karaktäristikorna. 

Ju flackare arbetska raktäristikan är, desto min­
dre blir växelstrpmmen i anodkre tsc'm och följakt­
ligen även spänningsfallet över det yttre anod mot­
stllndet. Man mllste således för att kunna ernll 
största förstärkn ingen hälla genomverkan 511 låg 
som möj ligt. Härför erfordras emellertid hög 
anodspänning 511 att en tillräckligt stor del av ka­
raktä ristikan faller på negativa sidan om nollaxeln. 
I dubbelgallerröret, kopplat pli i fig. 9 antytt sätt 
har man emellertid ett rör. som trots att genom­
verkan är liten, blott kräver normal anodspänning. 
Det ytt re gallret gives en spänning, någo t lägre än 
anodspäoningen, vilken helst väljes så, att det stör­
sta förekommande spännings fal let över det i anod· 
kre t6en liggande mot6tändet, blir ungefär lika med 
ski llnaden mellan anodens och ytt re gall rets spän­
ningar. 

Till föl jd av att det ligger en POSItIV spänning 
på yttre gall ret, kommer detta givetvis att attra­
hera en del av elektronströmmen och till följd här­
av blir även anodströmsförbrukningen större än 
hos et t vanligt rör. 

Anledningen till . att förskjutningsspänningen, 
I 

vilken hos ett t reelektrod rör ä r = produkten av 
anodspä nni ngen V a {.Ich genom verkan a' trots l~g 
anodspänning i detta fall är avsevärt s törre än 
V • . a, är att söka i följande omständighet. H os 
dubbelgallerröret lIs tadkommes karaktäristikans 
förskjutning åt negativa -s idan i huvudsak genom 
den pil. yttre gallret anbragta spänningen. Be­
teckna vi genomverkan hos styrgallret med (I l och 
hos ytt re gallret med a, så erhålles förskjutnings­
spänningen gg al Vs + (Il er! Va. Anodens effek· 
tiva genom verkan är således = a l . a2 . Har' nu 
vardera gall ret en genomverkan av 10 % sä blir 
anodens effektiva genomverkan = 0,102 = 0,01 = 1 

proc. 
Då emellertid anodspänningen och ytt re gallrets 

spänningar äro ganska lika, 511 är det tydligt, at t 
det i huvudsak är yttre gallrets spänning, som bli r 
bestämmande för karaktäristikans förskjutning, , . 
varför den först bör avpassas och sedan anodspän-
ningcll enligt ovan antydda grunder. 

Anodens obetydliga effektiva genomverkan gör 
nu, att den av anodkretsens yttre motstånd föror­
sakade Aackningen av ' karaktär istikan även blir 
obetydlig. 

Rörets godhet G, som är = ~ och som är 
a 

bestämmande för fö rstä rkn ingen, blir för dubbel­
gallerröret avsevärt större än för treelektrodröret, 
i ovan angivna exempel c :a 10 ggr större än för 
ett trcelekt rodrör med 10 % genom verkan oaktat 
att bäda rören hava samma branthet och samma 
arbet6om rådc. Vid en anodspänning pli c:a 100 

\'DIt hava de båda rören en statisk karaktäristika, 
som kan antagas representerad av den heldragna 
linjen i fig. t o. V id anodkretsens belastning med 
ett yttre motständ, blir karaktäris tikan för dubbel­
gallerrörct den 6treckade kurvan B och för treelek­
t rodröret C. 

E n speciell typ av dubbelgallerröret i denna kopp­
ling hava vi i skärmgallerröret, som på senaste ti­
den blivit 511 populärt. 
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» R a d i o s» 

M ota,astationen har länge utgjort ett hin­
der för dem, som bo inom dess kristall­
räckvidd att utan interferens avlyssna 

utländska långvågiga stationer och till yttermera 
v isso är nu även frågan om utbyggandet av 
Stockholm, Göteborg och Malmö till väsentligt 
högre effekt belopp aktuellt. Detta kommer med 
all säkerhet att medföra, att många av dem som nu 
kunna avlyssna utlandet utan störningar frän dessa 
stationer ej komma att ha det lika bra i fortsätt­
ningen, såvida ej extra åtgärder vidtagas. 

Vi hava redan i en tidigare artikel påpekat, att 
vågfällan är ett utmärkt medel för att utestänga 
interfererande stationer, förutsatt att den tillver­
kas med omsorg och användes rät t. 

Den här beskrivna vågfällan har visat sig utom­
ordentligt effektiv, erbj uder många användnings­
möjligheter och är enkel att tillverka. Den består 
aven antennspole, en stämspole, lindade på ~am­
ma stomme och en variabel kondensator med fin in­
ställning, inneslutna i en skä rm låda . 

Följande material erfordras: 
1 ebonitskiva so X soX S mm. 
I ebon itii st IOOX40X5 mm. 
I basplatta passande till skärmläda. 
I skä rml1\da (Hara) . 
I var iabel kondensator ( tern & Stern , ]ohans-

vågfälla. 

son, L. M. E., N. S. F. , Saba, Baltic) om 450 
cm. med fininställningsratt. 

I spolstomme (ribbat spolrör) 7 C111. diam. 
10 cm. 

tråd för lindningarna (se nedan). 
5 kontakthylsor. 
Skruvar för delarnas fästande, kopplingsträd 

m. m. 

Beskrivningen avser två våglängdsområden, dels 
ett lägre mellan c:a 250-600 meter och ett högre 
mellan c:a 1000- 2000 meter. Den som så v ill, 
kan givetvis genom att anordna spolen utbytbar gö­
ra vågfällan användbar för båda dessa väglängds­
områden .. Beträffande anordnandet av spolhällaren 
och kontaktanordningarna i detta fall hänvisas till 
artikeln om kortvågsspolar i Radio n:r 8. 

Spolarna lindas på det i. materialförteckn ingen 
angivna spolröret. För det lägre våglängdsområ­
det består antennspolen av 18 varv med mittuttag 
vid g:de varvet och stämspolen av 50 varv 0,6 
mm:s dubbelt silkespunnen koppartråd. Avståmlet 
mellan lindningarna är 5 mm. och avståndet mel­
lan varven inom resp. lindningar 0,5 mm. 

För det högre våglängdsområdet lindas antenn­
spolen i 40 varv med uttag vid 20:de varvet och 
stämspolen i 170 va rv 0,2 mm: s dubbelt s ilkes-



spunnen koppartråd med ett spolavstånd av 5 mm. 
och varven liggande tätt. 

Beträffande delarnas placering hänviscts till 111011-

teringsritninge.n fig. 2 . Den 
i materialförteckllingen an­
givna cbonitskiv3n Om saX 
so X S min. är 3\'sedd att ut­
göra ett stöd för kondensa­
torn och fästes mitt på 
skärmlådans ena kortvägg 
medelst sknl,"ar och mutt­
rar. På den Illots,"arandc 
kortväggen göres en uTskär­
ning för kontakthylsorna , 
,·ilka äro monterade på ebo­
nitlisten JOO X 40 X S mm. 

polen fästes vid basplattan 
medelst e tt: par skruvar och 
tvenne mcllanlägg l t. ex. ett 
par porslinsknappar eller 
också ett par bitar mässing­
rör c. d. 

Kopplingen framgår tyd­
ligt av fig. 2. Basplattan 

21· 

Vågfällans inställning sker på följande sätt. Se­
dan den inkopplats i 3ntcnnkretsen a"vstämmcs 
mottagaren tilllokalstationen, -yarvid man helst 

bör hava dämpat I judstyr­
kan med därför t illgängliga 
l11edel (reostat i högfrekven­
sen, återkopplingen, vo!ym­
kDntroll i 11Igfrekvensen 111. 

fl.). Därefter nides vågfiil ­
lans konden sator till dess lju­
det helt försvinner eller blir 
svagast. Allt efter antennens 
beskaffcnhet har man möj­
ligheter att ,"ariera kopp­
lingsgraden genom anslut­
ning antingen till I eller II . 
Förutsatt att det räcker till 
för att utestänga lokalsta­
tionen, bör man använda 
den lösare kopplingen (ut­
tag II) . 

~led vllgfällan inkopplad 
före en kristallmottagare 
bör man, förutsatt att den 

fästes vid skärmlådan me- är väl utförd och rätt in -
deist skruvar genom h1llen i IMan. ställd, kunna nedbringa ljudstyrkan från 10-

Vi skola så tala nägot om dgfällans al1\·änd- kalstationen till 5 % av den normala. Fällan kan 
ningsmöjligheter. med fördel användas till varje rörmottagare, men 

Förutsatt, att mottagaren är man får ej räkna på några 
fullt stabil (ej svä nger) när an- r - - - - - - - -l underverk om mottagarcn som 
tenn och jord urkopplas, m. a. o. I ]Y sådan saknar all selektivitet. I 
att den ej behöver belastas med I synnerhet när det gäller motta-
antennkretsen för att fungera I gare, som återkoppla direkt p1l 
normalt, så kan vågfällan vid I L 1 antennkretsen, m1lste man till-
mottagning av stationer, som I 0-:-- , gripa en koppling SOm giver 
sända pli våglängder mellan ökad selektivitet. Denna fram-
200-600 meter, inkopplas i II I L gll r av fig. 5· Mellan fällans 
enlighet med fig. 3. Vid 1110t- I 2 kontakt IV och mottagarens 
tagning av stationer, som sän- or I 17 antennkontakt är inkopplad en 
da p1\ länga vågor, sker in- L_ - - - - - - liten variabel kondensator om 
kopplingen enligt fig. 4. ~fan Fig. 1. c:a 100 cm. Dess rätta inställ-
måste givetvis räkna med, att mottagarens instäJl- ning finner man lätt. Berocnde på mottagarens 
ning förändra s något när vägfällan inkopplas , men koppling kan det ev. även vara fördelaktigt att, 
det torde ej erbjuda några svårigheter att åter- som den streckade linjen i fig . 5 ,"isar, förbinda 
finna resp. stationer. spolens jordkontakt med kontakten V. 

).( 
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N l u • • t a n s a t 

Problemet "radiomottagarens anslutning till 
belysningsnätet" blir med varje dag SO I11 går 
allt mer aktuellt och detta ej utan orsak, ty ett 

väl utfört nätanslutningsaggregat har sina stora 
fördelar . Det minskar dr iftkostnaderna, förenklar 
mottagarens skötsel, läm­
nar ständigt konstanta 
och jämna spänningar, är 
e j utsatt för förslitning 
och kräver ingen eller 
blott ringa tillsyn . 

.Även om anskaffnings­
kostnaderna äro ganska 
höga så kvarstår dock 
som ett faktum att det i 
längden ställer sig väsent­
ligt mycket billigare i 
drift än batterier. 

n 
Fig. l . 

Nätansllltningsaggregatet som sådant består, när 
det är avsett för inkoppling till likströmsnätet, av 
filterkretsen och spänningsfördelaren . Vid anslut­
ning till växelströmsnät tillkommer likriktaren. Den 
o jämförligt viktigaste delen är 
filterkretsen, vilken obetingat ,.. Henry 
kräver ett omsorgsfullt utfö-
rande om aggregatet på ett till- f' 

fredsställande sätt skall kunna ,. 
fylla sin uppgift. 

- , - , 
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ning till likströmsnätet, induktans och kapacitet gö­
ra s mindre enär de variationer, v ilka uppstå, när 
strömmen rätvändes av kollektorn hos en likströms­
generalor hava en jämförelsevis hög frekvens (500 
-2,000 perioder) och dessutom små amplituder 

Fig. 2. 

( fig. l A). S törre vär­
den måste däremot till -
gripas, när energicn utgö­
res av dubbelsidigt lik­
riktad växel ström 0111 t. 

ex. 50 perioder och ännu 
större igen, 0111 likrikt­
ningen endast skulle vara 
ensidig ( fig . l B och C). 
Storleksförhållandet blir 

även beroende av filtrets 
konstruktion t. ex, om det 

utgöres av blott en drossel och en kondensa tor eller 
tvenne drosslar och kondensatorer (fig. 2 A och B). 
I senare fall et behö,·er t. ex. varje drassel blott ha­
va hälften så stor s jälvinduktion som drosseln i 
förs ta fallet. Tendenserna synas dock numera gå 

mot användandet a\' en drossel 
och tabellerna nedan äro även 
uppgjorda med hänsyn till en 
anordning enligt fig. 2 A. De 
äro dessutom dimensionerade 
endast för uttag av anod- och 
gaJlerförspänningar och samtli­
ga värden äro minimivärden . 

Som redan nämnts, kan 
drosseln i en krets för silning 
av likström vara ganska li ten, 
!O Henry torde i allmänhet 

Filterkretsen i en nätanslut­
ningsapparat sammansättes av 
drosslar med hög induktans 
och kondensatorer med stor 
kapacitet och har, som namnet 
antyder, till uppgift att filtre­
ra den direkt från belysnings­
nätet eller från likriktaren 
kommande energien innan den­
na via spänningsfördelaren till­
föres mottagaren. Drosslarnas 
och kondensatorernas dimen-

" - ---- -- - - - _. ' 
vara tillräckligt. J en krets, 
avsedd för silning av dubbel­
s idigt likriktad växel ström sti­
ger minimivärdet till 2S Henry 
för att ytterligare ökas till 
minst 35 Henry vid enkelsidig 

/O 

Fig. 3. 

sionering är i första hand beroende av beskaf­
fenheten hos den energi, som skall filtreras. Så 
kunna t. ex., när det gäller ett aggregat för anslut-

likriktning. Härvid förutsättes , att kondensatorn, 
som ligger över drosselns utgångssida (C i fig. 2 A) 
är minst 4" F i likströmsfiltret, 6 I' F i dubbelsi-
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diga och 8" F i enkelsidiga vä:<elström filtret samt 
att mottagaren endast 9mfattar detektor + 2 läg­
frekvenssteg. Skulle mottagaren vara större, böra 
värdena ökas i motsvarande grad ävenså om totala 
anodströmsförbrukningen skulle ö,"erstiga 20 In A. 

Bygges filtre t enligt fi g. 2 B böra kondensato­
rerna CJ och C, hava föl jande värden för de tre 
olika fall en: resp. 2 och 4 I' F, 2 och 6 " F samt 
4 och 8" F . Samtliga kondensatorer böra för Iik­
strömss ilkretsen vara provade med minst 1,000 volt 
likspänning, för växelströmssilkretsarna helst med 
ännu högre spänning eller motsvarande \"äxelspän­
ning. 

Vi skola härefter nägot 
gå in pä drosslarnas di­
men sionering och till­
verkning. Storleken av 
självinduktionen hos en 
på järnkärna lindad spo­
le beror bl. a. dels av 
varvantalet och dels av 
järnkärnans permeabili­
tet . Permeabiliteten än-
dras emellertid med anta­
let ampereva rv, alltså för 
en viss spole med storle-

för ett antal drosslar (med olika kärnstorlekar och 
van'antal) vid varierande förmagnetisering. Det 
torde ej innebära några s \"årigheter att med led­
ning av dessa tabeller dimensionera drosslar åv för 
ändamålet lämplig storlek. Likasil kan man lätt 
med led ning a," tabellerna 0111 så önskas beräkna 
drosslar med andra mått pä kärnan än de uppgivna 
genom att interpolIera mellan angränsande värden. 
De i tabellerna angivna värdena få ej omdömeslöst 
utan vidare tagas för gott utan m3n måste komma 
ihåg, att de äro riktiga endast under vissa förut­
sättningar beträffande järnkärnans beskaffenhet, 
nämligen att denna är sammansatt av lameller av 

8 

0,5 mm :5 rransformato r­
plät, inbördes isolerade 
medelst tunt si lkespap­
per. Olikheter i järnkär­
nans beskaffenhet kunna 
medföra variationer av 
självinduktionen med än­

da till 50 %. 
Mänga äro helt säker t 

de, som ö nska att kunna 
taga hela mottagarens 
energibehov frän belys­
ningsnätet och ett stort 

ken av den ström, som ge­
nomflyter spolen (per­

Fig. 4 . 
antal förfrågningar här­
utinnan hava ställts till 

meabiliteten minskar, när strömstyrkan ökar). 
Vi få ej g lömma, att vi här hava att göra 
med en likström, som utövar en kraftig förmagne­
tisering av järnkärnan , samt en på denna överlag­
rad växe lström med liten amplitud. Det värde på 
permeabilite ten, som man mäste räkna med vid en 
dylik förmagnetisering är ett helt annat än det 'l. 
vilket som bekant erhålles lir likheten B = I' . H . 
Då induktansen ändras proportio nellt med permea­
biliteten så måste man räkna med en mindre induk­
tivitet alltefter som den magnetiserade strömmen 
ökas. Detta visas grafiskt i fig. 3, som åskådliggör 
förhållandet mellan självinduktionen L hos en med 
kärna fö rsedd drossel och likströmmen genom dros­
selns lindning. 

~1an måste slt ledes, när man vill uppnä en ,"iss 
induktivitet taga med i räkningen den magnetise­
rande likströmmens storlek. Denna läter sig lätt 
beräknas enär den kan sättas = mottagarens totala 
anodströmsförbrukning. 

I tabellerna I och II angives själv induktionen 

Radio. Detta låter sig gi vetvi s göras men 
frägan ä r , huruvida det är praktiskt. Bortse 
vi frän ett sådant specialfall som ]ohnstonkopplin­
gen kan en komplett nätanslutning tänkas utförd 
pä två olika sätt, dels med samtliga rören parallell­
kopplade och dels med rÖren seriekopplade med 
hänsyn till glödtrådarna. 

I fö rra falle t måste s ildrosseln kunna bära en 
strömstyrka, vars storlek är större än rö rens sam­
manlagda glödströmsförbrukning. Vad detta skulle 
innebära med hänsyn till drosselns storlek, om det 
t . ex. gällde att förse en mottagare med 0,4 il 0,5 

amp. total g lödström, inses lätt om man tager i 
betraktande dimensionerna hos den sista drosseln i 
tabell I, vilken har en självinduktion av 10 H enry 
vid en magnetiseringslikström av 0,15 amp. och ett 
motständ = 400 ohm (vilket är c :a .... ggr större än 
vad som skulle kunna tillåtas för att tillräcklig 
spänning skulle kunna erh!Ulas över spänningsdela­
ren). 

En seriekoppli ng av rören har även den si na 
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nackdelar, men ställer sig ur ren nät3nslutnings­
synpunkt betydligt gynnsammare. Man måste dock 
även här räkna med en ganska försvarlig drossel, dA 
ju s lutröret krä,"er en total belastning med minst 
0,1' amp. (ISO m A). Särskilt blir detta fallet vid 
användandet av likriktad växelström (se ovan). 

Se vi på glödströmsförbrukningen, så är det min­
s ta värde, som kan ifrägakomma 60 m A och den 
ö vre gränsen kan, som nämnts, sättas till I SO mA . 
Till följd härav blir 
förmagneti ser i ngss tröJll­

men avsevärd, vilket som 
fig. 3 visar är synnerligen 
ofördelaktigt ur själv in­
duktionssynpunkt. ~lan 

kan dock, genom att in­
föra ett luftgap i dros­
selns kärna öka själv in­
dukt ionen inom det om­
råde , d~ir förmagnetise­
TIngen ~ir stor. Detta 
framgår av den streckade 
kurvan i tig. 3. Den-

F 

E 

endast med den skillnaden, alt ett luftgap om 1 

mm:s bredd gjorts i kärnan. Man kan i ett fall som 
detta vid hög förmagnetiseri ng (60-1 So m A) räk­
na med ungefär dubbla det i tabellerna angivna vär­
det å självinduktionen när luftgapet är: i de mindre 
drosslarna I- J.5 ml11., i dc medelst ora 2-2,5 m111 . 

och i dc största 3- 4 mm. brett. 

]ärnkärnan bör som 

D 

ovan nämnts göras av 0,5 

mm: s transformatorplät 
av god kvalitet. Fig. 4 

och 5 dsa tvenne olika 
former. Tabell I hän­
för sig till drosslar 
gjorda enligt fig. 4 och 
II till drosslar enligt 
fig. S. 

na kurva angiver själv­
induktionen hos samma 
drossel som den heldragna 

Fig. 5. 

Fördelaktigt är att helt 
kapsla drosslarna i ett 
hölje a\' 0,5-1 mm:s 
järnplåt, i synnerhet 0111 

nä tans l u tn i ngsaggrega te t 
skall hopbyggas med mot­
tagaren. Härvid bör 
emellertid s~vä l höljet 
som kärnan jordas. 

Jlimklrnallfil 

mitt mm. 

AIB\cIl 
60\40 16 16 

I 

80 VO 20 20 

110 70 28 28 

Tabell l. 

Llndo!ngedlta SjllvtnduktlOl1 l Henry vid lik-
L&clu!.rad 1r.opparlrld ströml fijrma.gnetieering med mA 

~ "I 
~ 

,g= 
10 120 130 H601801 100

1 

150 
~ ~ Varv_obi !~ 
~. 

0,10 12000 2700 50 28 18 13 - - - -
O,l2 8500 1350 33 18 13 10 7 5 4 2,6 
0,16 6000 600 23 12 8 6 4 3 2,' 1,_ 

0,12 ~l 60 43 32 - - - -
0,16 1200012000 74 40 27 21 14 11 9 -
0,18 2000 1000 54 28 20 15 11 8 G 4, ' 
0,20 7500 700 44 24 17 l3 9 6 [) 3.6 
0.22 5700 4 29 17 10 8 6 5 4 2,5 

0,20 15000/111751 00 66150134 26 21 21 
O,!S l2000( OOO 140

1 

72 52( 9127 20 17 17 
0,25 10000750 100 60 4032\23 17 14 14 
O,,. 7000 4 60 45 272116 12 10 lO 

Jlmklrnalll 
mitt mm . 

Tabell II. 

IJndnlng8data 8jih-lndllktlon t Henry vid nk-
lAcke~ kopparlrid 8triSru81örmagnetlserlng med mA 
• / 1 e 

~ ~ "m.nt.1 1 h 10 1203014016018011001150 
~ =1 :;;: 

604010 200,1.2X 130006000 83 44 30 --- - -
O,,, 2 X 9500 3000 56 33 21 l6 II - - -
O,182x 6500 l300 39 21 l 5l2 8 6 5 -

80 60 15 25 O" I2X 1500014200 160 95 6550 - - - -
O,182XlOOOO12000t15 63 43322216 13-
0.2. \2X 8750 1400 56 30 21 1611 8 7 4 

11080/201350,2512 X 12000!1700 250 l40 tOO1751501a81 30 -
O".2 x 8000 800 155 83 60146;3224 19 13 
0'''12 X 6000 420 100 G4 433524 18 15 10 I O,4 . 2X 5000 280 75 06 34126119 l5 12 ~ 
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A.-B. Stern & SUr'n, Stockholm, hör 
till de firmor som icke blott inom, utan 
även utanför landets gränser förstått 
skaffa sig ett gott och aktat namn ge-! 
110m sina gediget och ärligt utförda 
mottagare och delar~ 

Det bar en tid varit tyst från det 
hållet och därför blir kanske inte över­
raskningen så stor °när firman nu ut­
släpper sin byggsats för kortvågsmot­
taga re i marknaden. 

Spolproblemet är löst på ett elegant 
sätt genom användande av 3 utbytbara 
avstämnings-återkopplingsspolar och en 
(ör dessa gemensam, vridbar antenn­
spole. Spolarna äro lindade med sil­
kespunnen tråd pA celluloidrör, försedda 
med smäcker, men s tadig fattning samt 
synnerligen M.llbara. Att U.gförlust­
principen är väl genomförd to rde ej be­
höva påpekas. 

Avstämnings- och återkopplingskon­
densatorerna äro av firmans eJ;!cn väl­
kända tillverkning, avstämningskonden­
satorn i specialutförande med dubbelt 
plattavstånd. Båda kondensatorerna 
äro försedda med mikrorattar, att mon­
teras bakom panelen samt effektivt 
skärmade genom en på panelens bak­
sida fästad aluminiumplåt. Genom 
jackkoppling har anordnats uttag även 
efter Ista lågfrekvenssteget. Alla mc­
kaniska vibrationer har borteliminerats 
genom att mottagaren är uppställd på 
tvenne filtsulor. 

Med användande av de tre spolarna 
täcker mottagaren, oberoende av, vil­
ken antenn, som användes, ett våg­
längdsområde av 2O--J35 meter. Den 

är synncrligen lätt att sköta och er­
bjuder den mera försigkomne amatö­
ren rika tillfällen till experimertt. 

Beträffande mottagnings förmågan 
tillåta vi oss hänvisa till vågJängdsta­
bellen. De flesta däri upptagna kort­
vågsstationer hava avlyssnats med full­
god högta larstyrka. 

Frdn Ingenjörsfirman Elektric hava 
vi mottagit för provning en elektro­
grammofondosa av Lissens fabrikat. 

Den har, över ett skrapfilter kopplad 
till en 2-stegs push-pullförstärkare med 
RE 084 i första och 2 RE 134 i andra 
steget eller motsvarande rör av andra 
fabrikat. visat sig giva en synnerligen 
stor ljudstyrka av god kvalitet. Vi 
skola återkomma med närmare upp­
gifter i samband med en översikt över 
i marknaden förekommande elektro­
grammofondosor. 

Av de nya Triotrollrörc", vilka sedan 
en tid tillbaka äro i marknaden har fir­
man Nickels & Todsen s tällt till vårt 
förfogande ett antal exemplar, av vilka 
vi hitintills mätt typerna SD 4, \-VD 4, 
UD4 och XD4. 

Vi åtendva här de av oss uppmätta 
karaktäristikorna. 

SD 4. Av fabrikanten uppgiven an-
vändbarhet: Högfrekvensförstärkare, 
detektor, I :sta lågfrekvens. 

J.V D 4. Motståndsförstärkare 
UD 4. Ugfrekvens, högfrekvens, 

slut rör. 
XD 4. Slutrör. 
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Graham Brothers A.-B., Stockholm, 
har i dagarna utsänt en ny prislista 
TKDz8 över samtliga rörtyper av TE 
KA DE som nu finnas i marknaden. 
Listan upptager i en tabell alla erfor­
derliga data, samt dessutom för varje 
rörtyp en karaktäristikadata med en 
väl avfattad arun. om rörets använd­
barhet. I slutet av listan återfinnes rit­
ningar över hållarna till de olika rören 
samt ett antal kopplingsschemor för 
mottagare med dubbeJ- och trippclrör 
samt växe1strömsrör. TKD 28 är kort 
sagt ett litet värdefullt häfte. som in­
gen bör försumma att lägga sig till 
med. 

Philipsfabrikerll4 äga onekli~en en 
viss förmåga att stimulera allmänhe­
tens radiointresse, t. ex. genom sina 
regelbundna kortvågssändningar, vilka 
icke blott avlyssnas över hela världen 
utan även med gott resultat återutsänts 
bl. a. i Syd-Afrika, Ost-Indien och 
K ina. 

Sin debut som högtalarfabrikant 
gjorde Philipsverken för länge sedan 
med en högtalare, som den gången 
möttes med livligt intresse, mcn som 
stä.llde sig rätt dyr i jämförelse med 
andra fabrikat i marknaden. Tyvärr 
synes ännu den uppfattningen finnas 
~ sina håll, att en högtalare kan gä­
ras nästan hur billig som helst, en 
ståndpunkt, som faller p~ sin egen 
orimlighet. 

Philips meddelande om en kvalitets-. 
högtalare till lågt pris har därför väckt 



ett visst uppseende och på sina håll har 
man nog betvivlat uppgiften. 

Vi hava s<1tts i tillfälle att prova den 
nya, billiga P hilipshögtalaren och fun­
nit den äga en oväntad ljudstyrka av 
synnerligen god kvalitet, varför vi 
tryggt kunna rekommendera den till alla 
dem. som söka en verkligt god hög­
talare i det nedre prisläget. 

Philips Radio A.-B. ber oss meddela, 
alt enär P hilips kortvågssändare i 
Hilversum, Holland (peJl) sedan 
någon tid varit utsa tt för rätt kraftiga 
interferensstörningar, stationen nu 
kommer att försöksvis sända på våg­
längden 31,4 meter i stället för som hit­
tills 30,2 meter. 

Elektriska Aktiebolaget Skandia, 
Stockholtn, har till sänt oss en elektro­
grammofondosa "Phonotric" av fabri­
ka tet "Grawor" för provning. Vi hava 
tyvärr haft den till förfogande all t för 
kort tid för att kunna anställa några 
invående jämförelser med andra fabri­
kat, men namnet Grawor, välkänt in­
om högtalarfamiljen. bör ju borga för 
dess kvalite. 

I förening med en 2-stegs pushpull­
kopplad förstärkare hava vi funnit Pho­
nOlric g iva god ljudstyrka och god 
ljudkvalite. Särskilt stor vikt har en­
ligt uppgift lagts vid ankarets lagring 
samt lösningen av dämpningsproblemet. 
Magneten ä r, för att förebygga avmag­
netisering, utförd av högklassigt mate­
rial. Dosans vikt är I SO g r., ett värde. 
som anses tillräckligt stort för att den 
skall ligga s tadigt på plattan utan att 
dock trycket på nålspetsen blir för 
stort. 

• • • 

,<-i"°'o 
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Jnge"jörsfiruum Volta~ Stockholm, 
har ställ t till vårt förfogande en sa ts 
kortvågsspolar, "Boss Kurzwellenkit". 

Satsen omfa ttar fyra avstämnings­
återkopplingsspolar, en fö r dessa ge­
mensam, v ridbar antcnnspole samt 
spe Ihållare. Dessutom medföljer mon­
teringsritning till en mottas:a re med ett 
vanligt rör och ett Loewe 3 - N. F .­
rör samt anvisningar för spolsatsens 
användande till kortvågsenhet. 
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Med användande av de fyra spola r­
na och en avstämningskondensator 
01'1 ISo cm. kan man täcka ett våg­
längdsområde av 12- 200 meter. 

A vslämnings-!l.terkopplingsspolarna 
äro lindade på isolerade stommar, 
praktiskt taget på luft enär varven en­
da st ligga a n på fyra ställen runt om­
kretsen. De mindre spolarna äro linda­
de med blanktråd. de större med bom­
ullsomspunnen tråd. 

Vi få helt säkert anlcdnin2" att i ell 
följande apparatbeskrivning återkom­
ma till denna intressanta nyhet. 

• • • 
Vateaverken har släppt ut en ny rör­

typ, benämnd DDU 412. Röret, vilket 
utan tvivel kommer att fängsla den e~­
perimenterande amatörens intresse. är 
ett dubbelgallcrdubbelrör. Vi hava än­
nu ej va rit i tillfälle att prova röret, 
men hoppas kunna återkomma till det­
samma i nästa nummer, och lämna här 
fabrikantens uppgifter om detsamma. 

Geme"samma data för bägge syste-
men: 

Glödspänning 3- 4 volt. 
Glödstrom 0,12 amp. 
Hj älpgal1erspännmg 4-15 volt. 

Ovrlga data: 
l. S. 2. S. 

Anodspänning 4-1.5 v. 4-25 v. 
Mättningsström 15-25 m A 15- 25 m A 
Branthet 5-lOmAJV 5-lOmAJV 
Genomverkan 15-20 % 20-30 % 
Först. rakt. 5-6,5 3- 5 
Inre motst. 8000 6000 fl 
Vilström 2 m A :4 m A 

FaUstlindig ritning oeh b ukrivning över apparater (ör likrikt. 
ning oel!. laddning : 

N:f JOt-. LikriktoJrT för laddn. av tt:lödstl'Ömutkum.; l -J celler, 
I,J Amp . Pris for ritn, 1:50, 

• JOS. » .. anodackum .• högst 60 celler, 

I nästa nummer av Radio, som ut­

kommer den 15 juli återfinnes bl. a.: 
60-90 m/A. Pris for rita, l ·SO . 

.. 306. TroJns!ormatorer fdr vixtlström.srör. 110, 127 el. 2~ V. 
SO per. primärsp .; 1.2 6- 4 V., 8 Amp. sekundarsp. 

Pria ror r itn . I : SO. 
» J07. Drossel , 20, lO, d. SO Henry, SO-SO mIA. Pris fo r 

ritn. l ' SO. 
KataJog 1 delar till desu appauter samt radiomatuid. vuktyg 

m. m. bipackas varje ritning. 

AUG. DANIELSSON. INUttN 
Elektroteknisk Fabrlk. Rik$t. 42. 

Bruka den nya dr"iftsikra amerikansk.l 

ELKON LIKRIKTARVENTILEN 
till laddning av ackumulatorer med väIdltröm. 
RADIO - MILL, Skindtrgade 1. Köbcnhavn K. 

Siinde$ övtrallt i Sverfgt. Ater[örsiiljart söi:~$f 

BEGAR BROSCH YR I 

Beskrivning över transportabel mot. 

tagare med dubbelga ller.dubbelrör 

samt 

2,rörs kortvågsmottagare. 

Und~r sommarmånaderna dateras Radio den 15, men 

utså'ndes i god tid före denna dag till lå·sekretsen. 
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Våglängdstabell 
"'~ 

\ 
Vig- I Elfekt Ere* , Vlg, \ Elfckl 1 v .. · 1 Etfe~ 

k,.eu. Ilngd tyen. llngd Jl'rekvenl Uogd 

Ko. meter I I • Ke. mewr I I • Ke. meter I I • 
EiUellornet ... 113 2,650 12.0 - Rjnkan (Norg.) 669 448 O.aG 0.18 Barcelona . .... . 1,070 2BO .• - -
Kovno . . . ........ . 150 2,000 10.0 3.0 Paris PTT .... .. 670 447.8 - - Trollhlltt.an .. . I ,OSO 277.8 l.O20 O .•• 
Amsterdam .. . 151,2 1,950 3.12 - BrUnn .. ..... ••..• 680 441.2 3.0 2 .• Stavanger 1,080 277.8 - -
Huyzcn ......... l151" 1,950 Fredrikastad . .. 690 434.8 1.0 O., Leeds ........... . I,UBO 277.8 - -

• om dagen 162' 1,340' 9.0 5.0 Bilbao . . .. .. .. . ... 690 434.8 - - Jakobstad 1,080 277. 8 - -
Radio-Paris ... 171 1,750 - - Sevilla. .. .......... 690 434.8 10.0 2.0 Dresden .. .. . .... 1,090 275.' O., -
Cbarkow ......... 179 1,675 - - Frankfurt am Norrköping .. . 1,090 275.' 0.4 O" 
Belgrad .. .... ... 181 1,650 - - Main .. ... .... 700 428.6 - - Nottinghnm 1,090 275.' - -
Daventry ..... . 187 1,604.' - - Kattowitz ... ... 712 4Z'2 - 10.0 Klagenfurt ...... 1,100 272.' 1.. O .• 
Moskwa ......... 207 1,450 - - Göteborg ..... . 720 416.' 1.0 O .• Dan:dg 1,100 272, 1.. 0.7 
INisjni Novgo- Notodden ...... 730 411 0 .12 0 .066 Cassel ....... . ... . 1,100 272.' - -

rod ..... ... .... 214 1.400 - - Bern ....... ..... 730 411 6.0 l.5 tibeifield 1,100 272.' - -
Motala ... ...... 2 17 1,380 40.0 BO.o Bordeaux .... .. 732 410 - - HudiksvaJl .... . . 1,100 272.7 - -
KOnigswuster- Reval .... ........ iS5 40S 2.' O., Bremen 1,100 272.' l.6 O., 

bausen 240 1,250 60.0 25.0 Glasgow ........ . 740 405 .• - - Bratislava ...... 1,140 263.2 - -
Stambul Kon· Salamancn. ...... 740 405 .. - - Malmö ......... .. . l,U,O 260 .• - -

stantinopel .. . 243,8 1,230 - - Plymoutb ...... 750 400 - - Toulouse 1.153 260 - O .• 
Rom ..... ....... 250 1,200 - - Hamburg .. .... 760 a94.7 9.0 4.0 Åbo .. .. .. ... ::::: : 1,17 1 ~ö6 l.6 O .• 
Boden ........ . .. . 250 1,200 - - Toulouse ...... 765 392 - 6.0 Kl.!.. .... .... ..... 1,180 254.' l.6 O., 
Kalundborg .. . 260 1,153.8 15.0 1.5 Tammerfors .. . 769 390 1.2 O., Kalmar ...... ... 1,180 254.' - -
Warscbau .. .. .. 270 1,111.1 10.0 8.0 Manchester ... 7BO 384.6 - - Bradford 1,190 252.1 - -
Basel ......... ... 273 1,100 - 0.26 Stutt.gart ...... 790 379.' 4 .0 - SAm ..... .... .. .. 1,190 252.1 O .• -
Haag ....... .. ... 280 1,070 - - Madrid 800 375 6.0 1.. Gleiwitz ........ . 1,200 250 1.. 0.7 
Hilversum ...... 283 1,060 20.0 10.0 Hölsingfors ... 800 375 - - Eskilstuna . . ... . 1.200 250 0 .82 O., 
Leningrad ...... 300 1,000 - - Bergen 810 370 3.0 1.0 Toulouse 1,220 245.' - -
Lausnnne .... .. 353 850 - - Leipzig .... .. ... 820 365.8 4.0 - Troodhjem, uno 
Odense ......... 371 810 - - London ....... .. 830 361.. - - der ombygg· 
Geneve 394 760 - - Falun ... ..... . . . . 840 357.1 2.0 1.1 ond .... ........ 1,2BO 243 .• - -
Östersund':::: :: 416 720 - - Grnz ..... ..... .. 840 357.1 1.1 O. , MOnster ......... 1,240 241.. 3.0 1., 
Moskwa ...... ... 445 675 - - Carditf ......... 850 353 - - Helsingfors I ... 1,250 240 - -
GrenobleP.T.T. 510 588.2 - - Prag ............ 860 348 .• - - Kiruna 1,260 238 O .• -
ZUrich .. ... . .. . .. 510 588.' 4 .0 L. Barcelona ...... 870 344.8 3.' - Stettin . ..... ...... l,2iO 236.' 0.48 -
Freiburg ... .. .... 520 577 - - Posen ......... ... 870 344.8 3.' L. Bukarest ...... l,~iO 236.' - -
Madrjd 520 577 - - Paris Pi>. ...... 680 340 .• - - Örebro ......... 1,275 235.' O .• -
Wien Stube· Köpenhamn ... 890 337 1.. 1.0 Borås . ........... 1,300 2BO.8 0.26 -

ring . .. ........ . 520 577 1.. O., Cartagena 895 .• 835 - - Hälsingborg 1,310 229 O .. -
Berlin]] ... ... ... 530 566 - - San Sebastian .. 895.' 335 - O., UmeA .. . .. . ..... . 1,310 229 0.25 -
Bamnro. Varda 530 566 - - Neapel ......... 900 333 .• - - Belgrad .... .. ... 1,3BO 2"25.6 - -
Leningrad .. .. .. 530 566 - - Königsberg ... 910 329.' 9.0 4.0 Leningrad ...... 1,340 223 .• - -
Augsburg ...... 535,7 580 1.. O., Bournemoutb ... 920 326.1 - - Strassburg .... . . 1,350 222.' - -
Budapest ...... 540 555,6 - - Barcelona . .... . 923 325 - - Karlstad ... .. ... . 1,360 2'20 .• 1.0 O., 
Sundsvall ...... 550 540.6 1.04 O., Breslsu . ........ 930 32'2.6 7.0 4.0 Kovno ..... . . . .... 13iO 219 - -
Milano 550 545 10.0 7.0 Dublin ......... 940 319.1 - - Halmstad .. ... . I.J90 215.8 O., 0.21 
MUnchen ...... 560 530.7 10.0 4.0 Newcastlo .. ... . 960 312. ' - - Wiborg .. ....... 1.400 214.' - -
Riga ... ......... 570 526.' 6.0 3.0 Marseille .. .... 968 310 - - Krakau 1,409 212.8 - -
Wien I Ro· Zagreb ....... . 968 310 1.26 0.35 Gävle .......... .. 1,470 204.1 O .• -

senhOgel. . . ... 580 5 17.2 22.0 7. 0 Paris ............ 974 B08 - - Kristinehamn .. . 1,4BO 202.7 O ... -
Aalesund ...... 586 512 0.8 O., Belfast ..... .... 9BO 806.1 - - Jönköping .... .. 1,490 201.. O .• 0.24 
Tromsö o. Pors, Pari (Björno· Karlskrona 1,530 196 O .. O., 

grund ......... 588 510 0.66 0.1 borg) ....... .. 987 804 - - Örnsköldsvik ... 1,600 187 .• 0.26 -
BrOssel . . . . . . .. . 589 508.5 - - ~Ornberg .. .. .. 990 303 10.0 4.0 NORrut l ur Selne ... 3,750 80.0 - O,, 
M.adrid .. .. ..... 600 ~ - - Marseille . ..... 1,000 300 - - Pltu burg (KJ)KAJl) 4.724 63., 10.0 -
Upsala ......... 600 600 O .• 0.1 26 Bratislava .. . ... 1,000 300 2.0 O. , Radio Luden r.ery 5,000 60.0 - -
Linköping . ..... 600 600 - - Liverpool ...... 1,010 297 - - LYOD (PTT) ......... 5, li2 58.0 - -
Aberdeen .. .... 600 600 - - Hannover . .... . 1,010 297 1.85 0.7 Köpellllamn .......... 7,122 42,12 - -
Daventry 610 491.0 - - Jy\'l!skylä ... ... 1,010 297 - - Tolrlo .................. ,000 37.60 - -
Berlin ......... .. . 620 483 .• 4.0 2. 8 Varberg .. . . ..... 1.010 297 O. , O., Radio Vltua ......... 8, 109 37.0 - -
Charkow ...... 625 480 - - Dundee .. ....... 1,0'20 294.1 - - Pitbburg(KD KAnI) 9.494 31.6 - 2.0 
Lyon ............ 680 478 6.0 2.' Hull ............... 1,020 234.1 - - 8cbenectady (2XA1/') 9,554 31.. 10.0 -
Langenbe'rg 640 468.8 - - Stake . ........... 1,0'20 234.1 - - Pblllpa (PCJJ) ...... ~.554 31.. - -
Oslo ........ .. ..... 650 461. . 4.0 1.2 Swansea .. . .. .... 1,0'20 294.1 - - New York (2XAL) ... 9,930 BO.' - -
Paris ............ 655 458 - - Insb ruek . ..... 1,020 294.1 1.0 O .• Sydney (2M:E) .. .... 10,523 28 .• - -
Stockholm ...... 660 454 .• l.6 1.0 Uddevalla ...... 1,0'20 294. 1 0 .12 0.06 Scbenectady{2.XAE) 11,368 26. 4 - 2.0 
Reykjavik . .... . 667 450 1.2 

I 
0.6 Lyon .. .......... 1.030

1

291.. - I - ICh.,m,tom ( •• w ) 12.600 24 .• - -

I M08kwa ......... 667 450 - - Edinburgb ...... 1,040288.' = = Sc.beneoUdy{UAD) 13,205 2 1.06 2.0 -
Rom ............ ·668 449 6.0 3.0 R.val ............ 1,050 285.' 

GUDJlndh Boktryckrli A.· 8 .• Stockholm 1928 



La Radiotechnique 
Paris 

Li kriktarerören 

RAYTHEON 
utan glödtråd. 

V. 70 - 50 mA Pris lO kr. 

V. 71 - 85 mA 

V. 72 - 350 mA 

" 

" 

11 kr. 

10 kr. 

OLOF GYLDEN 
LIDlNGO, Tel. 985 

NYHETI 
Vatea Dubbelgal. 

ler.dubbelrör 
(poiulldb ystern) 

AnodspJinning 4-1 5 v. 

Dubbelgaller. 
högtalarrör 

Dubbelrör & Tre· 
gallerrör 

samt ett I(). u.! .tndrd rÖII)'per. 

&gir pris/. {rJn fdbrilu{örliiljnfngtn 

adr.: Fack 736 5tftlm., I. 

Anienniråd 
Skruvar 

Muttrar 
levereraJ omgående från 

Al-BI Sve n s ka M etal! ve rke n 
Stockho lm Sneborg Västerås Malm5 Sundsvall 

BERTIL GRÄSMAN 
GOTEBORG, Tel. 9835 

,~""""""""""""""~~ 
Följande nyutkomna 

Radio-kataloger 
sändas intresserade gratis och franco 

på begäran: 

Lista TKD 28 
omfattande radiorör och schemata för 

de nya växelströmSTören. 

Mottagarelistan RM 28/ 11 
omfattande kvalitetsapparater och till­

behör, 

Ackumulatorlistan RA 28/ 11 
omfattandt': radio- och startbatterier av 
Gottfried Hagen' s fö rstklassiga till­

verkning. 

Lista RB 10 
omfattande extra biHig radiomateriel, 
som utförsäljes så långt förrådet räcker. 

Aterförsäljare erhålla förm ånliga 
villkor. 

~ GRAHAM BROTHERS A/ B 

~""""""""""";~~;~~"~~~"",,,,,,~ 



Intressant Nyhet! 
FuIl~omlig succes! 

g Varför? 
oc 

~DärförJatt 

~-~, 

Den störningseliminator, 
som Ni väntat på gör nu 
si n e n tre i Sverige. Den 
är redan införd i Belgien, 
Frankrike, Spanien, Italien, 
Portugal och Schweiz. 

fILTRf-I'VR(jflJR. nIRAADlo" 
(S/örn ings{i/ter) 

bjuder ett effektivt motstånd mot alla parasitiska störningar vid radiomottagning. 
Den borteliminerar dem eller reducerar deras styrka med 60-80 %. 

r-;nstrUktiOnen är baserad på vissa metallers (platina, rent silver m, II.) utomordentliga led. 
I ningsförmåga i speciella kombinationer, enligt den framstående holländske fysikern Kammer- I 
L Hngh Onnes, död 1926. . ~ 

Sedan eH år I marknaden, äro redan över 25.000 apparater i bruk. 

Detta är den bästa rekommendationen. Den kan tillkopplas varje mottagare (ram eller an. 
tenn) utan att ändringar behöva vidtagas . Ogonblicklig inställning, den är gar~nterad mot 
konstruktionsfel. 

Franskt fabrikat och enhetligt pris för Europa. 

360 franska Francs. 
(55 Kronor) 

Pröva den, Ni kommer att bli nöjdl 
Om Eder vanliga leverantör ej för störningsfiltret "IRRADIO", vänd Eder då direkt till oss. 

l. Skriv mycket tydligt namn och adress. 
2. Sänd likvid i check eller internationell postanvisning. 

3. ~kriv om möjligt på franska och bifoga en internationell svarsportoanvi sning. 

Frakt och emba llage betalas av köparen. Order effektueras i den tur de inkomma. 

Tillskriv genast 

E T A B L I S S E M E N T '''1 R R A D I O" 
Appareillages Radioe1ectriques a Bischwiller (Frankrike) 

Gtm.llndll Boktryckeri A.oB., SIOtkholm 1928. 


